



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.356.

Madrid.—Miércoles 5 de Noviembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

De Melilla

Próxima sumisión.
MELILLA. (Martes, tarde.) Según comunicaciones recibidas del campo moro, en breve la fracción rebelde de los Ulad Abdain enviará a Melilla una nutrida representación de notables para ofrecer sus respetos al comandante general.

Corrientes comerciales.
Es verdaderamente asombrosa la corriente comercial que existe en el interior. Ayer entraron en Nador 46 caravanas, que dan un promedio de 368 camellos, con 73 toneladas de mercancías.

La Policía de la segunda «mia» lleva una estadística, en que constan el número de caravanas de ganado y de mercancías.

Zoco concurrido.
El zoco el Hach de Beni Buyahi ha constituido un verdadero triunfo político. Asistieron 800 moros de Beni Buyahi, entre los que figuraban varias mujeres.

Mitín de protesta.
En el teatro de Alfonso se ha celebrado un mitín de protesta contra los abusos de la fábrica de electricidad. Se nombró una junta de defensa.

Paseos militares.
Continúan los paseos militares por toda la zona.

De Ceuta

Varias noticias.
CEUTA. (Martes, tarde.) Procedente de Cádiz ha fondeado en este puerto el crucero «Río de la Plata».

Hoy han llegado 36 enfermos, procedentes de Tetuán.

Se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los soldados muertos en campaña.

Ayer, cuando pasaba cerca de Kudia Federico la pareja de Caballería, compuesta de los soldados Bartolomé Alonso y Antonio Hoyos, fueron agredidos por unos moros que estaban emboscados.

El soldado Alonso cayó agonizante, pues sufrió un balazo.

En los últimos momentos de su vida se defendió contra el enemigo, haciendo tres disparos, fallando inmediatamente.

Su compañero, Hoyos, se parapetó en una ladera del camino, sosteniendo vivo tiro con el enemigo, haciendo 20 disparos, consiguiendo hacer huir al enemigo, quien tenía la pretensión de hacerle prisionero, pues hubo un momento en que tres moros intentaron apoderarse de él, consiguiendo solamente matarle el caballo.

Tanto Alonso como su compañero Hoyos se defendieron heroicamente.

El «Canalejas».
CEUTA. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor *Canalejas*, procedente de la Península, trayendo 48 mulos, destinados al Ejército de operaciones.

Vapores sin descargar.
Varios vapores se hallan sin descargar por carecerse de muelles suficientes.

Entierro de un héroe.
Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del soldado del regimiento de Caballería de Victoria Bartolomé Alonso, a quien el domingo último mataron los moros cerca de Cudia Federico.

El féretro iba envuelto en la bandera española.

Presidió el duelo el coronel Uzqueta, asistiendo todos los jefes, oficiales y soldados del escuadrón a que pertenecía el finado.

Ladrones dispersados.
Esta madrugada unos moros merodeadores burlaron la vigilancia de la línea exterior, llegando hasta la casa del colon Juan Navas, llevándose las cabras que había en el corral.

Unos moros tiradores del Rif, que se hallaban emboscados, dispersaron a tiros a los ladrones.

De Tánger

Ordenes del Raisuli.
TÁNGER. (Martes, noche.) Desde hace días viene circulando la noticia de que los moros del Fash, obedeciendo órdenes del Raisuli, dejarán de venir al mercado de Tánger en cuanto pase la Pascua del Carnero, que se celebra el lunes próximo.

La noticia tiene su fundamento, según me explica un moro, como protesta por el hecho de que sea abastecida desde esta plaza la guarnición española de Cuesta Colorado, a lo que tenemos perfecto derecho, según los Tratados.

Manifestación proyectada.
También me dice el mismo moro que se proyecta realizar por elementos indígenas de la población una manifestación ante las autoridades españolas por el mismo motivo.

¿Qué hace el Menehebi?
Otro de los rumores que circulan es que desde hace tiempo el Menehebi presta auxilio al Raisuli en su campaña contra España.

Ignoro si es cierto; pero hasta ahora no ha sido ostensible esa ayuda, pues ha enviado anteañoche veinte mulas cargadas con víveres y enseres para la campaña.

Se dice que no es ajeno a esta ayuda un moro amigo del Menehebi, empleado en la Legación inglesa.

De provincias

Capitán que mejora.
CADIZ. (Martes, tarde.) Ha sido dado de alta en el Hospital militar, y marchará mañana a Granada, el capitán del tabor de Alcázar D. Fernando Enrile, que vino herido.

El «Canalejas».
ALGECIRAS. (Martes, noche.) El vapor *Canalejas* llevará mañana a Ceuta, con destino a las necesidades de la campaña, 200 vainas de cañón, 100 vainas de cartuchos, 2.380 espoletas de doble efecto, dos cajas de material sanitario, 45 cajas con medicamentos, 1.685 kilogramos de lana, 80 cajas con mil espoletas y 3.000 estopines.

También embarcará el mismo buque 73 sacos de garbanzos, 10 cajas de cera virgen, 23 pellejos con aceite de oliva, 10 mulos, 30 ovejas, 1.080 kilogramos de patatas y 300 kilogramos de fruta fresca.

EN PARÍS

La Guerrero y Mendoza

El obsequio de mañana.
PARÍS. Mañana por la noche serán obsequiados—como ya anticipé—María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza por Paul Hervieu, con un banquete, que se celebrará en el Círculo de Artistas.

A la comida asistirán el ex Presidente del Consejo M. Briand e ilustres literatos franceses.

Vinieron en automóvil.
He hablado con Fernando Díaz de Mendoza, quien me ha referido su viaje a París, y ha comentado con buen humor lo que a este propósito dijeron algunos periódicos de Madrid.

—Ni vinimos en el sudexpreso—me ha dicho—, ni nos esperaban las personas que esos periódicos han dicho; a algunas de ellas ni aun siquiera las conocemos.

María y Fernando vinieron en automóvil, acompañados por su hijo mayor.

Por cierto, que la última parte del viaje fué accidentada.

El chauffeur se desorientó, y el automóvil anduvo perdido largo rato, hasta volver a dar con el verdadero camino.

Por esta causa, llegaron a París a las once de la noche.

El regreso a Madrid.
La Guerrero y Mendoza saldrán para Madrid, en automóvil también, el jueves próximo, a las siete de la mañana.

Una sorpresa agradable.
Ya dije que Paul Hervieu había leído a la Guerrero y Mendoza un drama, que, traducido por Jacinto Benavente, han de estrenar en Madrid los ilustres artistas.

Estos habían invitado a almorzar a Hervieu para hablar de sobremesa de la obra.

Creían que ésta no había sido aún terminada.

Pero después del almuerzo, manifestó Paul Hervieu que había traído el manuscrito y que podía leerlo cuando quisieran.

Y María y Fernando se apresuraron a escuchar la lectura, agradablemente sorprendidos.

El drama de Hervieu.
Se titula, como ya dije, *Le destin est maître*.

Constaba de tres actos; pero su autor lo ha reducido a dos de mayor duración, seccionando el segundo y agregando al primero una parte y otra al tercero.

La obra es de gran intensidad dramática.

Se desarrolla su asunto entre personas de alta posición, en el mundo de los negocios.

Los personajes son reducidos en número: son seis o siete.

El drama plantea el problema ante que se encuentra una familia para ocultar las faltas cometidas por uno de sus miembros.

No tiene otro remedio que amparar al delincuente, ser su cómplice, faltando a las tradicionales leyes del honor y al ambiente de nobleza y de austeridad en que la familia ha vivido siempre.

El diálogo es feliz y gustó muchísimo a los dos artistas españoles.

Paul Hervieu, satisfecho.
Paul Hervieu está muy satisfecho de que su drama sea traducido por nuestro gran Benavente.

En el temperamento artístico del dramaturgo español encaja perfectamente la obra de Paul Hervieu.

Le destin est maître será estrenado por primera vez exclusivamente por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Es posible que después de ser estrenada en Madrid, venga la obra a París, pues ya ha sido solicitada por varios actores franceses.

Choque de trenes en Francia
Más de cuarenta y siete muertos

Choque de un rápido y un correo.
PARÍS. A primera hora de la noche se ha recibido un despacho, en el que lacónicamente se daba cuenta de un terrible choque del tren correo de Niza con el rápido de París a Marsella.

Los trenes ardiendo.
Poco después fueron recibidos despachos que concretaban la magnitud de la catástrofe ferroviaria y daban detalles de la forma en que había ocurrido.

A poca distancia de Melun cruzan las vías que siguen los trenes que van a Niza con los de París a Marsella.

Eran las diez y media de la noche. En el mismo momento que pasaba por el cruce próximo a Melun el tren correo de Niza, llegó a gran velocidad el rápido de París a Marsella, y embistió la máquina a uno de los vagones del centro del otro convoy.

Apenas ocurrido el choque, se incendiaron los carruajes de los trenes, contribuyendo el fuego a aumentar lo trágico del siniestro.

Extraídos cuarenta y siete cadáveres.
Pocos momentos antes de la hora en que acudo a la conferencia, llega otro despacho dando cuenta de que de entre los restos de los trenes siniestrados se habían extraído cuarenta y siete cadáveres.

Añade el despacho que se supone que todavía quedan más muertos.

La máquina del rápido quedó empotrada en un vagón de primera clase del correo, que fué por completo destruido.

Solamente de los restos de dicho vagón fueron sacados diez y siete cadáveres.

Las ruedas de este coche fueron lanzadas a gran distancia.

Pidiendo socorros.
Inmediatamente se pidieron socorros a las estaciones próximas.

De una de ellas salió un tren de socorro con material de salvamento, médicos, botiquín, personal facultativo y obreros, para poder remover los vagones y máquinas y despejar la vía.

También fué llevado al lugar del siniestro material de incendios para apagar el fuego declarado en los dos trenes.

El fuerte viento que esta noche reinaba contribuyó a la propagación del incendio, haciendo que las llamas se corriesen a todos los carruajes.

Detalles de última hora.
PARÍS. Los despachos recibidos a última hora confirman que la catástrofe ocurrió en el cruce próximo a Melun, situado a cincuenta metros de la salida de la estación.

LOS REGIONALISTAS

Discurso de Cambó

BARCELONA. (Martes, noche.) En la Sala Imperio se ha celebrado la conferencia organizada por los regionalistas.

El local se hallaba totalmente lleno. En las calles próximas, hasta la Rambla, había gran número de guardias y agentes de la autoridad.

A las diez de la noche aparecen los señores Cambó y Abadal, acompañados de otras personalidades.

El público les hizo una gran ovación. Cambó comenzó diciendo que quienes habían ido allí para oír palabras agresivas pueden retirarse, porque no las pronunciará.

Asegura que nunca la Liga ha perdido las elecciones, pues siempre triunfaron estos ideales.

Recuerda que en otro mitín ya anunció la descomposición de los partidos turnantes, y esta afirmación le valió entonces los ataques de quienes ahora han abandonado a Maura.

Asegura que éste fué el único Gobierno serio.

Afirma que los partidos monárquicos sólo son grupos sin jefe.

Dice que las futuras Cortes serán constituyentes, porque tendrán que resolver grandes problemas, entre ellos la adulteración de la realcía y el de Marruecos.

El Sr. Maura, con su célebre carta, y los reformistas adhiriéndose a la Monarquía, adulteraron la realcía.

Censura la supuesta actuación del Monarca en la política interior y exterior.

Añade que el Rey puede tener ideas como hombre; pero como Monarca debe acatar la voluntad de la mayoría de los ciudadanos.

Califica de burla a la Constitución la circular enviada a la Prensa extranjera por el conde de Romanones.

Define lo que cree que debe ser un Rey constitucional.

Opina que el problema de Marruecos puede motivar un movimiento revolucionario, y asegura que los gobernantes viven engañados acerca del estado de la opinión pública respecto al problema de Marruecos.

Cree perdida toda esperanza de que Marruecos sirva de compensación a la pérdida de nuestras posesiones de Ultramar, y declara que el no haber aprendido España nada después del desastre colonial, y siguiendo en los mismos vicios de antes, nos prepara otro desastre a las puertas de Europa.

Dice que la guerra de Marruecos hace que pase la frontera nuestra juventud inteligente, quedando aquí los débiles tan sólo.

Afirma que Francia, con la mitad de Ejército, ha ocupado una zona cuatro veces mayor que la nuestra y ha creado escuelas y hospitales, mientras que España sólo se ocupa de enviar generales y soldados.

Deplora que no se hayan escuchado, por orgullo, las observaciones del general Lyathey.

Describe la situación de los partidos republicanos, asegurando que es presagio de grandes trastornos.

Dirigiéndose a los gobernantes, dice que los peligros deben afrontarse donde y como sea.

Ocupase del asunto de las Mancomunidades. Justifica la conducta de los senadores votando en contra de la proposición para no justificar la salida del Gabinete.

Manifestó que Romanones le ofreció que se votaría el proyecto antes que cualquier otro, en cuanto se abrieran las Cortes; pero debió creer mejor sacrificarlas, evitando así hablar de este asunto y de Marruecos.

Espera que las Mancomunidades se aprobarán por decreto.

—Si nos engañan nuevamente—dice—convocaremos a otra Asamblea para acordar lo que las circunstancias demandan.

Extiéndese luego en consideraciones acerca de las próximas elecciones, asegurando que los regionalistas no luchan por las actas, sino por el bien de Cataluña.

Justifica que no se hayan coligado con las derechas porque esto hubiera dado lugar a la coalición de las izquierdas.

Al terminar su discurso el Sr. Cambó, estalla una verdadera ovación y se oyen muchos vivas.

El Sr. Abadal habla a continuación.

Dedica su discurso a la lucha electoral.

Describe la beneficiosa actuación de los regionalistas en el Ayuntamiento, y expone las mejoras que deberían introducirse en la Hacienda municipal, aumentando la cultura popular, moralizando la administración y extinguiendo el creciente déficit de los presupuestos. (Aplausos.)

Termina el mitín sin incidentes, retirándose con el mayor orden el público.

Otras reuniones electorales celebradas por diferentes partidos, se han celebrado también sin incidentes.

INCIDENTE CÓMICO
El teniente aviador y el mono

STRASBURGO. Un teniente de la estación de aviación recibió orden de trasladarse por la vía aérea a Metz.

Uno de sus camaradas, dueño de un mono, le pidió que llevase con él al animal, para entregarlo a un oficial de la guarnición de Metz.

El mono fué amarrado al aparato, y el aviador partió.

Pero el animal logró soltar la ligadura y, loco de terror, se agarró al aviador, cuyos movimientos dificultaba.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

El teniente se vió obligado a aterrizar en Laverne, dando cuenta a la autoridad militar del incidente ocurrido en el viaje.

Al oficial se le impusieron cuatro días de arresto por haber llevado a bordo un pasajero sin dar cuenta previamente al jefe de la estación militar.

De los Balkanes
Se han perdido 1.000 prisioneros.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha dirigido una nota al griego, diciéndole que hay una diferencia de 1.000 entre la cifra de presos búlgaros hechos por Grecia, según declaración de los ministros helenos, y la cifra de los entregados a la Comisión militar de Bulgaria.

Pregunta qué se ha hecho de esos 1.000 soldados y oficiales.

Tres mil millones.
BELGRADO. Resulta de los documentos estadísticos reunidos por el Gobierno serbio para ilustrar a los miembros de la Conferencia financiera de París, que los gastos totales de los pueblos beligerantes en la primera guerra balcánica, ascienden a tres mil millones de francos.

De esta suma, 1.800 fueron gastados por la Liga Balcánica, y el resto por Turquía.

Del 30 de septiembre de 1912 al 31 de marzo de 1913, Grecia gastó 226 millones, Serbia 349 y Bulgaria 987.

Inglaterra no quiere.
CONSTANTINOPLA. Parece confirmarse que Inglaterra se niega a facilitar a Turquía funcionarios que se encarguen de la implantación de reformas en Armenia.

Manifestación serbiófila.
VIENA. En Neustadt, ayer, hubo una imponente manifestación serbiófila con motivo del regreso a Serbia del general que ha representado a esta nación en los funerales del patriarca Bogdanowitch.

La Policía fué impotente para reprimirla. Miles de personas siguieron al general a la estación, gritando: —¡ Viva Serbia! ¡ Abajo Austria!

Todos los manifestantes eran súbditos austríacos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Disposiciones laudatorias.
Se manifiesta al capitán de ingenieros don Antonio Arenas, el agrado con que se ha visto su meritoria labor en la Memoria redactada con motivo de las escuelas prácticas verificadas en 1912 por el segundo regimiento Mixto de Ingenieros.

—Idem al capitán de Infantería D. Manuel Gil Rivera, por su obra *El Infante en el combate*.

—Idem del oficial primero de Intervención, D. Medardo Merino, por su obra *Nociones de Topografía*.

—Idem del subteniente D. Augusto Gadea de Santiago, por varios folletos que presentó.

Permuta de cruces.
Se concede al oficial tercero de Oficinas militares D. Manuel Lacruz Jiménez.

—Idem permuta de cruz de plata por otra de primera, al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. José Antón Jover.

Duración de prendas.
Se señaló, en definitiva, tiempo de duración a las prendas que constituyen el uniforme kaki.

Invento.
Decláranse de utilidad las perchas y cabaletes desarmables de que se inventó el comandante de la Guardia Civil D. Enrique Veloso.

Ingenieros.
Destínase al segundo regimiento de Zapadores mimbadores al capitán de Ingenieros don Luis de Latorre.

ASUNTOS DE MARINA
Ayudantes del ministro.
Continúan de ayudantes del ministro de Marina los tenientes de navío D. Antonio Rogi y D. Miguel Sagrera.

Ha sido nombrado para desempeñar el mismo cometido el ilustrado teniente de navío D. Enrique Pérez y Fernández-Chao, que con tanto aprovechamiento cursó los estudios de la Escuela Superior de Guerra.

Recompensa.
Trasládase real orden de Guerra, que concede la medalla de Africa al vicealmirante D. Adriano Sánchez.

Jefe de Estado Mayor.
Nombróse jefe de Estado Mayor de la 2.^a cuadrilla al capitán de navío D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava.

Mando.
Se confirmó el mando del crucero «Reina Regente» al capitán de navío D. Emilio Enriquez.

Ayudante personal.
Fué nombrado ayudante personal del contraalmirante D. Federico Ibáñez, el capitán de corbeta D. Adriano Pedrero.

Movimiento de buques.
Salió de los caños de la Carraca el torpedero núm. 45, fondeando en la bahía de Cádiz.

De Ceuta zarpó el crucero «Carlos V», fondeando en el arsenal.

Salieron de los caños de la Carraca los cañoneros «Infanta Isabel» y «Laya».

Fondeó en Cartagena el cañonero «Nueva España».

De Cádiz zarpó el acorazado «España».

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CRONICA CIENTIFICA

LA DIABETES

Siempre que en estas crónicas, publicadas especialmente con el fin de vulgarizar un hecho científico de interés general, he abordado el problema del tratamiento de la diabetes y de su curación por medio de una medicación que excluye en absoluto todo régimen, he tropezado con un buen número de incrédulos.

Realmente no hay para qué asombrarse. Era á últimos del siglo XVIII cuando Pool, Dobson y Cowley, demostraron la presencia del azúcar en los orines de ciertos enfermos, y á dicha época debemos remontar el origen de los métodos para el tratamiento de aquella enfermedad, aun actualmente en uso.

Así, pues, es necesario reconocer y proclamar que estos métodos, basados todos en la observación de un régimen muy severo, cuyo primer efecto es producir en los diabéticos que á él están sujetos el cansancio y repugnancia á los alimentos, nunca han podido curar á nadie. La mejoría pasajera que al principio procuran á fuerza de las más excesivas privaciones, no es, en realidad, sino aparente, pues más ó menos tarde la enfermedad vuelve á emprender su curso con tanta ó mayor intensidad, cuanto más tiempo ha durado la mejoría, llegando, finalmente, á la conclusión desalentadora de que este tratamiento tan riguroso ni tan siquiera ha evitado que el enfermo empeore.

Tal era la verdadera situación de los diabéticos hasta hace pocos años; en estas condiciones no es de extrañar que la noticia de una posible curación, con la ventaja de la supresión de todo régimen, haya sido acogida con alguna desconfianza, aun por parte de aquellos mismos que deberían tener más interés en creerme.

El régimen, en realidad, fué un error; tiene el grave inconveniente de que se encamina á atajar un síntoma, no á la causa, y este punto de partida falso sólo puede conducir á un fracaso. El razonamiento que se ha hecho sobre este particular fué el siguiente: «Ya que el estado diabético se halla caracterizado por la eliminación del azúcar por los orines, suprimamos los alimentos azucarados ó susceptibles de producir azúcar, y entonces habrá desaparecido la enfermedad.» Desde este momento se declaró guerra encarnizada al azúcar. «Es necesario—se dijo—suprimir el azúcar de la alimentación, y no sólo el azúcar, sino cuantos alimentos sean susceptibles de experimentar esta transformación.» Pero no era evidente que introduciéndose menor cantidad de azúcar en la economía, debía necesariamente disminuir su eliminación. Y en lógica, ¿podía llegarse á la conclusión de que esta disminución, al fin y al cabo muy natural, fuera considerada como un signo de curación, mientras tanto que no se observaba ninguna mejora en el estado general del enfermo?

Personas sensatas, espíritus atrevidos y desligados de las preocupaciones de escuela, extraviándose de tal contradicción, se dedicaron durante estos últimos años á investigar el origen exacto de la producción del azúcar en los orines de los diabéticos. Uno de ellos, monsieur Martin, doctor en Medicina de la Facultad de París, y farmacéutico de primera clase, entregóse á una serie de trabajos muy importantes respecto á este problema, llegando á la conclusión de que era falso el antiguo punto de partida. La glucosa, ó azúcar diabético, es, en efecto, indispensable para nuestra existencia, y Claudio Bernard demostró su presencia en todos los animales, sea cual fuere el género de su alimentación. La existencia del azúcar en los orines era, de consiguiente, prueba, ó bien de que se formaba con exceso, ó que, según expresión técnica, no había podido quemarse, y, por consiguiente, aportar á nuestro organismo ciertos elementos indispensables para su buen funcionamiento. En el primer caso (exceso de azúcar) solamente el régimen debía conducir á la curación, sin ayuda de remedio alguno. Probada por la experiencia la inutilidad del sistema, debió volverse forzosamente á la segunda hipótesis, que era la verdadera. Así, pues, la causa única de la diabetes consistía en una falta de asimilación de la glucosa, y basado en este hecho, el doctor Martin llegó á la siguiente conclusión: permitiendo al enfermo alimentarse según tuviera por costumbre, era necesario remediar la alteración del quimismo vital, no quemando precisamente de un modo directo la glucosa mediante productos más ó menos perjudiciales, sino provocando simplemente su asimilación. Este azúcar asimilado reúne, pues, las condiciones normales, se disgrega, y los cuerpos simples de que está constituido: carbono, oxígeno, hidrógeno, por su estado nativo contienen los elementos necesarios al buen funcionamiento del organismo, la ausencia de los cuales constituía el estado diabético.

Esta vez el problema quedó resuelto con acierto y por completo. Una nueva fórmula, la «Mistura Antidiabética Martin», destinada á favorecer la asimilación de la glucosa, fué ensayada con resultados decisivos. Personas de ambos sexos, de temperamentos distintos, sometidas á este tratamiento, obtuvieron una curación radical y absoluta, por extraño que ello parezca, tratándose de la diabetes. Bastó que tomaran mañana y tarde dos cucharadas grandes de la «Mistura Antidiabética Martin». En cuanto al régimen, el enfermo puede comer á su voluntad alimentos con ó sin grasa, fuculentos ó no, en una palabra, puede alimentarse según sean su gusto y apetito.

Como se ve, pues, la cuestión de la cura de la diabetes y la supresión del régimen, es de las más interesantes. Y esta palabra curación, que repito, nunca se había osado pronunciar refiriéndose á la diabetes, merecerla mucho más que el favor de esta sencilla crónica. Este es el motivo por lo que entiendo un deber repetirla, para su mayor divulgación.

Georges Ludwig.
Un folleto especial, «El Tratamiento de la Diabetes», en el que se explica con claridad este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á los Sres. Cebrían y C.ª. Puertaferri, 18, Barcelona, agentes generales para España de la «Mistura Antidiabética Martin».

las más interesantes. Y esta palabra curación, que repito, nunca se había osado pronunciar refiriéndose á la diabetes, merecerla mucho más que el favor de esta sencilla crónica. Este es el motivo por lo que entiendo un deber repetirla, para su mayor divulgación.

Georges Ludwig.
Un folleto especial, «El Tratamiento de la Diabetes», en el que se explica con claridad este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á los Sres. Cebrían y C.ª. Puertaferri, 18, Barcelona, agentes generales para España de la «Mistura Antidiabética Martin».

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de noviembre de 1863.

PARIS, 4. El Morning Post, The Times y The Daily News tratan de demostrar la imposibilidad del Congreso europeo sobre la base de los Tratados de 1815, abolidos.

ROMA, 4. Diez vagones cargados de materiales han caído en el Tiber al pasar por el puente, sin que haya perecido ninguna persona.

PARIS, 4. La Gaceta de Viena rechaza que los Tratados de 1815 hayan dejado de existir, y añade que el objeto del discurso del Emperador de Francia es que lleguen á entenderse las naciones para evitar la guerra. Todas están de acuerdo en el fin; pero pueden diferir en los medios para alcanzarlo.

La Gaceta de Londres ha publicado un despacho de lord Russell, dirigido á Rusia, conforme con lo indicado anteriormente.

COSAS ALEMANAS

El noruego, prohibido.
BERLIN. El famoso explorador antártico Amundsen fué contratado para dar en Berlín dos conferencias: una en alemán y otra en noruego.

La Policía le ha hecho saber que sólo podrá dar la primera porque el idioma noruego está prohibido en Alemania cuando se trata de actos públicos.

Satisfachísimos efectos Neslarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

SOBERANOS Y PRINCEPES

Los duques de Brunswick.
BERLIN. Ayer hicieron su entrada triunfal en Brunswick, capital del ducado de este nombre, los nuevos Soberanos del mismo, que son el Príncipe Augusto de Cumberland, hijo del destronado Rey de Hannover, y su esposa, hija del Kaiser.

Fueron recibidos por más de 40.000 personas, que les aplaudieron y vitorearon.

Estaba presente toda la nobleza güelfa, contraria á Prusia, que se mantiene fiel á la Casa hannoveriana.

El nuevo Soberano de Brunswick pronunció un discurso ante las autoridades municipales y los nobles, en que dijo que la voluntad de Dios se había manifestado claramente en los últimos sucesos, y que la Providencia Divina le devolvía el Trono de sus padres.

No aludió para nada al Kaiser, su suegro. Por la noche hubo función de gala en la Opera.

La sala y el escenario estaban cubiertos de flores.

El Kaiser visitará á su hija y á su yerno en Brunswick el 17 del corriente.

COSAS INGLESAS

Un patrón extraordinario.
LONDRES. Ha comparecido ante el Tribunal de Tower-Bridge, en Londres, mister Joseph Marcus Capelevitz Josephson, director de una casa que se dedica á la impresión de cintas cinematográficas.

Dicho patrón había establecido entre sus empleadas una disciplina extraordinaria. Sólo tenía en las oficinas mujeres jóvenes.

Y cuando las admitía hacías firmar el documento que sigue: «Después de haber reflexionado maduramente sobre la cuestión, y sin que nadie me obligue, juro por el Todopoderoso que á partir de hoy y hasta el término natural de mi vida obedeceré y me someteré y diré toda la verdad á mister Josephson».

A partir de hoy le reconozco como á mi amo, como mi profesor, como mi padrino. Podrá tratarme como si yo fuera su propia hija.

Todas las órdenes lícitas que me dé serán consideradas por mí como leyes, por difícil, por ardua que la tarea pueda parecerme. Que Jehová me asista».

VIAJE NOVELESCO Condenado en China, casado en Italia

PARIS. Se halla en París un globe-trotter que ha dado la vuelta al mundo. Llámase Alfredo Botteli, periodista yanqui, de origen italiano.

Salió de Nueva York el 7 de octubre de 1908 sin un céntimo en el bolsillo, y á cuya ciudad regresará en breve.

La expedición se realizó á causa de una apuesta en la Redacción de New York Herald.

Ante el desafío de un yanqui riquísimo, cuatro reporters se decidieron á correr la aventura.

La recompensa consistía en 200.000 francos para el que realizara el viaje y trajese escrito el mejor relato de la peligrosa y pintoresca expedición.

Los cuatro periodistas partieron al mismo tiempo, resueltos á ganarse el premio. La enfermedad y la fatiga fué causa de que tres de los expedicionarios, apenas comenzado el viaje, renunciaron á continuarlo.

Botteli no desmayó. Antes de abandonar el Nuevo Mundo, Botteli tuvo que luchar con los osos, y lo que es aún peor, contra una legión de gatos salvajes.

En China asistió al sepelio de la Emperatriz madre, y cometió la imprudencia de sacar una fotografía de la ceremonia.

Puesto en libertad gracias á la intervención del embajador de los Estados Unidos en Pekín, Botteli, que había reanudado el interrumpido viaje, se enteró de que había sido condenado á muerte por el delito de lesa majestad y que la Policía andaba en su busca para ejecutarlo.

Así se dió prisa en abandonar el territorio del Celeste Imperio, y se refugió en Siberia. En fin, al pasar por Italia, Botteli se casó. En unión de su mujer ha atravesado á pie Italia y Francia.

Ahora se dirige á Inglaterra, donde embarcará para Nueva York, á fin de cobrar los 200.000 francos del premio.

COSAS DE ITALIA

Detalles de las elecciones.
ROMA. Los que en las estadísticas de las elecciones figuran como moderados son los liberales afectos á Giolitti, que forman la mayoría.

El ex ministro Nasi ha sido elegido en tres distritos de Sicilia.

El socialista revolucionario Treves y el socialista reformista Cabriani tienen dos actas cada uno.

Todos ellos tendrán que decirse por un solo mandato, y así que lo hagan se repetirá la elección en los cuatro distritos que dejen vacantes.

El alcalde y los concejales romanos han dimitido porque ha sido vencido en Roma el bloque republicano, resultando triunfantes los moderados y los socialistas revolucionarios.

También han dimitido el alcalde y los concejales de Milán, pero aquí por una causa contraria.

En Milán fueron vencidos los partidos de orden por las extremas izquierdas.

POLITICA FRANCESA

Reapertura de las Cámaras

Consejo de ministros.

PARIS. Esta mañana se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Los ministros se ocuparon de los proyectos financieros que por la tarde había de depositar en la Cámara, entre ellos el presupuesto para 1914.

Se aprobó el proyecto estableciendo una tasa sobre el capital, y se adoptó en principio la idea de emitir un empréstito, cuyo proyecto detallará el ministro de Hacienda.

El ministro de Negocios Extranjeros dió cuenta de la situación exterior.

El Presidente firmó, al final del Consejo, algunos nombramientos diplomáticos, entre ellos trasladando á Dusseret, al cónsul general de Francia en Barcelona y nombrando para Barcelona al que actualmente se encuentra en Canea.

En la Cámara de los Diputados.

PARIS. Se ha abierto esta tarde la Cámara bajo la presidencia de M. Deschanel. Asistieron el jefe del Gobierno y varios ministros.

También asistieron numerosos diputados. El ministro de Hacienda subió á la tribuna y dió lectura al proyecto de presupuestos para 1914.

Luego se entró en el orden del día, y varios diputados pidieron que se tratara con preferencia de varios asuntos.

El Presidente del Consejo subió á la tribuna y dijo que habla conferenciado previamente con los jefes de los grupos parlamentarios, acordando con ellos los asuntos que habían de ser tratados con preferencia.

A continuación comenzó á discutirse la ley escolar.

En el Senado.

PARIS. A las dos de la tarde se abrió la sesión en el Senado.

Después de varias interpelaciones sin im-

portancia, el ministro de Obras públicas dió lectura al proyecto de retiros y pensiones á los obreros de los ferrocarriles.

El de la Guerra depositó en la Cámara el proyecto modificando la ley de Reclutamiento. Se fijó el orden del día para la próxima y se levantó la sesión.

Los impuestos nuevos.
Uno de los proyectos leídos por el ministro de Hacienda fija en 288 millones el producto de los impuestos nuevos.

Entre los productos gravados figuran las aguas minerales, las cervezas y los vinos generosos.

Una derrota del Gobierno.

PARIS. La sesión de la Cámara, cuyo principio anticipé, terminó con una votación acerca de la prioridad de la discusión de los proyectos presentados.

Y por 291 votos contra 273 se acordó que la primera discusión sea la de la reforma electoral.

Esto supone una derrota para el Gobierno, pues sabido es que éste deseaba que en primer lugar se discutiera el proyecto de enseñanza. Pero la derrota carece de importancia y no tendrá consecuencias políticas.

CINCUNTA MUERTOS

Catástrofe ferroviaria

RIO JANEIRO. Han chocado dos trenes expresos.

Se sabe que han muerto 50 viajeros. No hay más detalles.

La situación en Méjico

Los proyectos de Wilson.

WASHINGTON. El Presidente Wilson está completamente decidido á acabar con la tiranía del dictador mejicano Huerta.

Tiene dos proyectos.

Uno de ellos consiste en intervenir militarmente.

El otro en apoyar á los revolucionarios, concediéndoles beligerancia y reconociendo el Gobierno formado por el general Carranza, gobernador del Estado de Coahuila.

Se decidirá por el primero ó segundo sistema, después que averigüe, de un modo cierto, qué piensan hacer Huerta y Blanquet, su segundo.

Mientras llega el momento de definir la actitud de los Estados Unidos, Wilson ha ordenado á los departamentos de Guerra y Marina continúen sus preparativos militares y navales.

Si la intervención es decidida, los yanquis movilizarán 250.000 soldados y varias flotas formidables.

Occuparán Veracruz, Tampico, Acapulco y demás puertos mejicanos, y luego, un Cuerpo de desembarco avanzará desde Veracruz sobre Méjico, para apoderarse de ella.

Dice Julio Madero.

WASHINGTON. Ha llegado el capitán Julio Madero, jefe de Estado Mayor en el ejército de Venustiano Carranza.

Viene con poderes de éste para gestionar el reconocimiento de la beligerancia de los revolucionarios por parte de los Estados Unidos.

Hablando con un periodista, ha dicho Julio Madero:

«El Gobierno de Huerta no durará arriba de quince días si los yanquis nos ayudan reconociéndonos y permitiéndonos que compremos en su territorio armas y municiones.

Huerta aumenta su ejército enrolando gente á la fuerza; pero estos soldados, contra su voluntad, huirán apenas se vean delante de nosotros.

Huerta tendrá que escapar á Europa, como hizo Porfirio Díaz, que valía más que él.»

Esperanzas.

WASHINGTON. En los círculos políticos yanquis se asegura que la actitud de Wilson, en los asuntos de Méjico, será apoyada por los Gobiernos de Inglaterra, Alemania, Francia, Rusia, España y Noruega.

Se cree que Huerta, apenas vea que va de veras la intervención yanqui, se apresurará á dimitir.

Wilson y los embajadores.

WASHINGTON. El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado á las Potencias una copia del «últimátum» que ha enviado á Méjico.

El Presidente Wilson ha celebrado una importante entrevista con los representantes extranjeros, á excepción de los de Alemania, Rusia y Noruega, que se encuentran todavía en Veracruz.

Wilson expuso detalladamente la situación de Méjico.

Félix Díaz.

El general Félix Díaz, que se encuentra en la Habana, ha declarado que mantiene su candidatura á la Presidencia de Méjico.

«El «últimátum».

El «últimátum» enviado por los Estados Unidos á Méjico pide la dimisión inmediata de Huerta, prohibiéndole que le suceda ningún individuo de su familia ó que tenga con él amistad íntima.

Este «últimátum» se le entregó á Huerta el domingo.

No ha contestado todavía.

A esto se debe la conferencia que Wilson ha celebrado con los embajadores extranjeros.

Se dice que algunos personajes oficiales de los Estados Unidos no quieren reconocer las medidas adoptadas por el Gobierno hasta conocer perfectamente sus intenciones.

Los consejeros del general Huerta aconsejan á éste que rechace el «últimátum».

No hay ultimátum.

NEUVA YORK. El secretario de Estado ha ordenado la publicación de una Nota oficial declarando que no es cierto que los Estados Unidos hayan enviado un ultimátum á Méjico.

Deplora que los periódicos hayan publicado la referida noticia sin haber comprobado su veracidad.

También el representante de Méjico en los Estados Unidos ha declarado que no es cierta la tirantez de relaciones que se supone entre ambas naciones, y, por tanto, no había motivo para el ultimátum.

Sin embargo, es general la creencia de que los Estados Unidos laboran á favor de los constitucionales de Méjico, levantados en armas contra el Gobierno constituido.

Amenaza á los ferroviarios.

PARIS. Según las últimas noticias que se reciben de Méjico, los revolucionarios han sitiado á Querétaro, pueblo del Estado del mismo nombre.

También comunican que los revolucionarios se encuentran al Norte de San Luis de Potosí han comunicado á los empleados del ferrocarril que todo el que haga servicio sin la autorización de los mismos revolucionarios, será inmediatamente ahorcado.

Una partida de revolucionarios se encuentran en los alrededores de Veracruz.

COSAS YANQUIS

Perro condenado á muerte.

NEUVA YORK. En Nueva Jersey se ha establecido recientemente un Tribunal para perros.

Ese Tribunal juzga á los criminales de raza canina.

Los magistrados que lo componen parecen haberse inspirado en leyes draconianas.

Ultimamente ha comparecido un perro acusado de haber estrangulado á un loro.

El Tribunal ha condenado al perro sanginario á la pena capital, y poco después la sentencia era ejecutada sin dar lugar á apelación.

Lady Cheylesmore y la pluma de faisán.

NEUVA YORK. Como se sabe, una reciente ley prohíbe la importación á los Estados Unidos de plumas de aves salvajes.

Ayer ancló en este puerto el Lusitania y desembarcó inmediatamente una dama inglesa, lady Cheylesmore, que lucía un sombrero adornado con una magnífica pluma de faisán.

Dos aduaneros se lanzaron sobre ella, tijeras en mano, y la dijeron:

«Si quiere permanecer en territorio yanqui, déjenos que cortemos esa pluma. De lo contrario, vuélvase á bordo».

Lady Cheylesmore pidió que se le entregara el texto íntegro de la ley.

Los aduaneros la complacieron. Después de haberla leído, lady Cheylesmore dijo:

«Aquí se prohíbe la importación de plumas de aves salvajes. Yo tengo en mi sombrero una pluma de faisán, y el faisán es una ave doméstica».

Los aduaneros, perplejos, llamaron á un subinspector, que telefonó á su vez á la oficina central de Aduanas.

Después de largas conferencias acordóse que lady Cheylesmore entregara 25 dólares á modo de caución.

Y mientras se decide si el faisán es ó no ave doméstica, la afortunada inglesa podrá lucir por las calles neoyorquinas su magnífico sombrero parisien.

MISCELLANEA

La ópera en los Campos Eliseos.

PARIS. Los periódicos de la noche publican una carta del empresario de los Campos Eliseos, M. Astrug.

Dice que se ve obligado á cerrar la ópera por falta de apoyo por parte del Gobierno y del Municipio.

Oficinas cerradas.

VIENA. Por orden del Gobierno han sido cerradas las oficinas centrales y las agencias en Galitzia, de la Compañía Austroamericana de Navegación.

Han ingresado en la cárcel 200 empleados. Se cree relacionado esto con los escándalos de la emigración clandestina.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA
BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18°. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garaje. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

SEVILLA Grand Hôtel de Madrid. Primer orden. 200 habitaciones y salones. Baños. Departamentos para familias. Cocina francesa. Intérprete y coche á todos los trenes.—B. Bertona, director.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de noviembre de 1863.

Ayer recibimos los diarios y correspondencias de la Habana que ha traído a la Península el último vapor correo.

Es extraordinario el entusiasmo que se notaba en los fieles cubanos para ofrecer toda clase de recursos con que ayudar a la guerra que se hacía en Santo Domingo a los rebeldes.

La autoridad superior de Cuba, con el celo que le es propio, acudía, ante todo, al envío de fuerzas y pertrechos a Santo Domingo y velaba por que tales servicios se llevaran a cabo de manera satisfactoria.

El bizarro brigadier Sivilla, segundo jefe de aquel apostadero, que se embarcó con rumbo a Santiago, iba, según *La Prensa*, encargado de una misión muy importante cerca del Gobierno republicano de Haití, y según el *Diario de la Marina*, á encargarse del mando de los buques de guerra que cruzaban por las aguas de Santo Domingo.

El día de S. M. el Rey y cumpleaños de S. M. la Reina se habían celebrado en toda la isla con las demostraciones de costumbre. En la Habana recibió corte el capitán general, asistiendo el día 10, después de este acto, á la inauguración de los estudios de la Universidad é Instituto, la cual tuvo efecto con la mayor pompa y brillantez.

La huelga de Ríotinto

Las víctimas del incendio.

HUELVA. (Martes, tarde.) Los muertos en el pozo de San Dionisio, en Ríotinto, se llamaban Roberto Sach, segundo jefe de conteras; Edward Wilson, ayudante; Frederick Drevett, jefe de perforadores; John Gilbert, jefe de obras subterráneas, y George Wilson, ayudante.

También perecieron los capataces españoles Luis Márquez y Lucas González.

Les acompañaban otros ingenieros y obreros, que lograron salvarse.

Los supervivientes están impresionadísimos, y refieren que en el momento de advertir los síntomas de asfixia, se desarrollaron escenas trágicas.

Varias noticias.

HUELVA. (Martes, tarde.) A las cuatro y media ha llegado, procedente de Ríotinto, el tren especial conduciendo los cadáveres de los ingenieros Mr. Frederik Drevett y Edward Wilson.

Los atades estaban envueltos en la bandera británica.

En el tren especial llegó también la colonia inglesa.

El paso de la comitiva fué presenciado por numeroso público.

Por las noticias recibidas se sabe que aun no han sido extraídos los tres cadáveres de los tres ingenieros ingleses que perecieron asfixiados y el de un obrero español.

Con gran urgencia se han enviado á Ríotinto ropas para los buzos y un aparato de salvamento.

Informes oficiales.

El gobernador de Huelva ha comunicado que la catástrofe de la mina Alicia se debe á un accidente casual.

Las víctimas han sido siete; pertenecían al equipo que bajó á la mina para combatir el incendio, y se vieron envueltas en una ola de humo, que les asfixió.

El Gobierno tiene conocimiento de los propósitos de ciertos elementos agitadores de trasladarse á las minas. Entre éstos y los huelguistas se han cruzado algunos telegramas.

Lamenta el Gobierno que dichos elementos vayan á encender las pasiones, pues las consecuencias de estas cosas no suelen sufrirlas aquéllos, sino los infelices huelguistas, muchos de los cuales padecen ya hambre.

El gobernador, Sr. Rivadulla, se trasladará hoy, á primera hora, á las minas, y desde allí estará al habla con el Gobierno.

ANDALUCIA

Nuevo alcalde.

BAILEN. (Martes, tarde.) Se ha posesionado de la presidencia de este Ayuntamiento D. Miguel Torres Puerta, cesando en el cargo D. Cristóbal Monsalve Montenegro.

El gobernador de Santander.

CADIZ. (Martes, tarde.) El ex secretario de este Gobierno civil, D. Leonardo Aranguren, que ha sido nombrado gobernador de Santander, tardará en marchar varios días y se detendrá tres días en Madrid.

Movimiento de buques.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha zarpado con rumbo á Larache el cañonero *Laya*, y para Ceuta, el crucero *Infanta Isabel*.

El «San Giovanni».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Procedente de Nápoles y Génova fondeó en aguas de Gibraltar el transatlántico italiano *San Giovanni*.

Trata á bordo el cadáver del médico primero del mismo buque, Sr. Cayetano Carporici, quien había fallecido el día 1.º del actual, diez horas después de haber salido del puerto de Génova.

Los estudiantes de Medicina.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el salón de actos de la Facultad de Medicina se han reunido gran número de alumnos.

A la reunión asistieron varios catedráticos. Tenía por objeto la reunión tratar de la creación del Ateneo Médico-científico.

Se pronunciaron entusiastas discursos.

El ex decano Sr. Reguero dijo que la fundación del Ateneo resolvería la crisis espiritual por que atraviesa la clase médica, corrigiendo el vicio de insociabilidad de que adolece.

Funerales por el Sr. Pidal.

El próximo sábado se celebrarán en la Catedral solemnes funerales en sufragio del alma de D. Alejandro Pidal.

Asistirán las autoridades, Corporaciones y representaciones de diversas entidades.

El nuevo gobernador.

GRANADA. (Martes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Juan Tejón y Marín.

En la estación le esperaban las autoridades y las más caracterizadas personalidades conservadoras.

Desde la estación marchó al Gobierno civil y se encargó del mando de la provincia.

Escasez de billetes.

CADIZ. (Martes, noche.) La sucursal del Banco ha recibido orden de no dar billetes de 25 ni de 50 pesetas.

Cuanto entran en las oficinas allí quedan. Esto constituye un conflicto para el comercio.

Aprobados en la Escuela naval.

CADIZ. (Martes, noche.) Han sido aprobados en el ejercicio de francés los aspirantes: Don Luis Lallema Madrid, D. Antonio Oliag García, D. José Amusátegui, D. José Viniegras González, D. Manuel Pastor Hernández, D. Carlos Ponce de León y D. Julio Guillén Tato.

Nafragio de un gánguil.

CADIZ. (Martes, noche.) El contratista de las obras del puerto ha recibido un telegrama dando cuenta de haber naufragado el gánguil *Nmero 5*, que venía de Bilbao.

Se asegura que sus tripulantes han perecido ahogados.

Traía el gánguil 40 vagones y 60 toneladas de material para las obras de este puerto.

El Sr. Gálvez Holguín, ex diputado á Cortes por Madrid y candidato á concejal por el distrito del Hospicio, con el apoyo de la Cámara Oficial de la Propiedad, ha establecido su Centro electoral en el café de San Mateo, Fuencarral, 78.

ARAGON

El gobernador.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el tren rápido ha llegado esta tarde el gobernador civil, D. Juan Isasa.

Le esperaban en la estación las autoridades y las más prestigiosas personalidades del partido conservador y gran número de amigos particulares del Sr. Isasa.

Desde la estación marchó el Sr. Isasa al Gobierno civil, y tomó posesión del cargo.

Los gremios.

Se ha constituido una Sociedad con el título de Unión gremial, formada por once gremios de comerciantes é industriales.

Tiene por objeto dicha Agrupación la defensa de los gremios ante el agobio que les origina el exceso de arbitrios municipales.

Quedó nombrada una Junta directiva, que fué autorizada para gestionar un concierto con el Ayuntamiento para el pago de los arbitrios.

Los conservadores.

Los Comités local y provincial del partido conservador han enviado al ministro de la Gobernación telegramas de adhesión al actual Gobierno.

Patrón asesinado.

Continúan las pesquisas para averiguar el paradero del supuesto autor del asesinato del patrón Jacinto Pallarés.

De elecciones.

Todos los partidos políticos trabajan con actividad para conseguir el triunfo en las próximas elecciones municipales.

Se presentan 38 candidatos, y deben resultar elegidos 25 concejales.

La compañía Tallavi.

Esta noche se ha despedido del público la compañía dramática que dirige el Sr. Tallavi. Marcha á Huesca, donde dará algunas representaciones.

Después realizará una excursión por Francia y por Italia.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles para los cólicos nefríticos.

CASTILLA LA NUEVA

Funerales.

TOLEDO. (Martes, tarde.) Se han celebrado en la catedral solemnes funerales oficiales en sufragio del alma de D. Alejandro Pidal.

Asistieron las autoridades, Comisiones militares y escaso público.

CASTILLA LA VIEJA

Banquete de telegrafistas.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Los telegrafistas han celebrado un banquete para conmemorar el feliz resultado del dispositivo Bandot, que permite que se comuniquen por un solo hilo conductor la Coruña, Madrid y Valladolid.

El inventor, Sr. García Moreno, dió gracias á los comensales.

Se expidieron despachos al ministro, director general y otros.

El nuevo invento dió excelente resultado en las pruebas, que han terminado ahora mismo.

CATALUNA

Club marítimo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El sábado tomará posesión del nuevo edificio cons-

truido en el muelle de Barcelona, la Sociedad Real Club Marítimo.

Para conmemorar la toma de posesión se celebrarán regatas á remo y á vela.

La inauguración oficial se efectuará en la primavera próxima, con motivo de la celebración de las regatas internacionales, á las que tiene ofrecido asistir S. M. el Rey.

Aun cuando no se haya inaugurado oficialmente, cuando llegue el día 12 la escuadra inglesa, el Club invitará á los oficiales á visitar el edificio, donde serán obsequiados.

Los obreros fabriles.

Esta noche se efectuará la reunión convocada por el Sindicato del arte fabril La Constancia.

Esta entidad fué la que promovió recientemente la formidable huelga de los obreros del arte textil.

Las desavenencias que en el seno de la misma se notaron antes de darse por terminada la huelga se han ido exteriorizando, hasta el punto de que esta es la tercera sesión que se convoca, después de suspenderse dos, que se suspendieron ante el temor de que la discusión acabara mal.

Hay muchos compañeros quejosos y disgustados por la existencia de algunos grupos que quieren apoderarse del mando de la entidad, por lo que han amenazado ya en algunas fábricas donde trabajan.

Niño ahogado.

Esta tarde, á las cuatro, ha ocurrido un desgraciado accidente.

En una casa de la calle del Este, un niño de diez y siete meses que jugaba en el piso, cayó de cabeza dentro de un cubo, en el cual había escasa cantidad de agua.

El pobre niño no pudo moverse y se ahogó.

Al regresar su madre, se encontró con tan lamentable espectáculo.

Los obreros de Reus.

Comunican de Reus que han entrado al trabajo un 20 por 100 de los obreros huelguistas de la fábrica La Manufacturera de Algodón.

La fábrica abrió sus puertas, como se había anunciado; pero sólo acudieron 90.

Los restantes intentaron ejercer coacción, y tuvo que intervenir la fuerza pública.

Exposición de mapas.

Definitivamente, el día 10 se inaugurará en la Cámara de Comercio la Exposición de mapas antiguos que, con motivo del Congreso español de Geografía colonial y mercantil, se celebrará en dicha fecha.

La Exposición será notabilísima, tanto por el número como por la rareza de los mapas que se exhibirán.

Los conservadores.

BARCELONA. (Martes, noche.) La Junta política del Centro Monárquico Conservador se ha reunido con las principales personalidades del partido.

Se trató de protestar contra las frases contenidas en el telegrama enviado por la directiva á D. Antonio Maura, y se decidió estimarlas ofensivas para el Sr. Dato y desagrar á éste; pero nada se acordó con carácter definitivo.

La discusión fué muy laboriosa. Asegúrase que van á dimitir varios incondicionales del Sr. Maura.

Fiestas en Gerona.

GERONA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la anunciada fiesta de aviación en el campo inmediato al río Ter.

El aviador Henri Tixier ha efectuado varios vuelos, alcanzando gran altura.

Fuó presenciada la fiesta por más de quinientos mil personas.

Mañana terminan las fiestas de ferias con una función cívico-religiosa dedicada á honrar la memoria de los héroes que durante los sitios de Gerona mantuvieron su defensa.

Asistirá á esta función el general Weyler.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

GALICIA

Una guardesa muerta.

ORENSE. (Martes, noche.) La benemérita de Barco de Valdeorras comunica que un tren ha arrollado á la guardesa Antonia Loto López, natural de Lugo, matándola instantáneamente.

Tifoideas.

Ha marchado al partido de Bande el inspector provincial de Sanidad, á causa de haberse presentado casos de fiebres tíficas con caracteres alarmantes.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido **El regenerador Paz del Cabello**. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

VALENCIA

El nuevo gobernador.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En el tren correo ha llegado de Madrid el nuevo gobernador civil, Sr. Centaño.

Fuó recibido por las autoridades, amigos y prohombres del partido conservador.

Se trasladó desde la estación al Gobierno, donde tomó posesión del mando de la provincia.

La próxima lucha.

ALICANTE. (Martes, noche.) Para las 22 vacantes de concejales de este Ayuntamiento se presentan 36 candidatos.

Los liberales y los ministeriales han pactado una alianza; lucharán unidos todos los republicanos, y el partido jaimista acudirá también á la lucha.

Las elecciones resultarán bastante reñidas en algunos distritos.

"El hombre no vive de lo que come, sino de lo que digiere."



La insuficiente reparación de las energías orgánicas, es decir, la nutrición defectuosa con todas sus consecuencias, debilidad, fatiga, nerviosidad, apatía de ánimo, neurastenia, etc., es la enfermedad de nuestros días. En tales casos hay que añadir á la alimentación ordinaria el remedio conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente.

SOMATOSE

El gobernador.

CASSELLON DE LA PLANA. (Martes, noche.) Ha llegado el gobernador civil, don León del Río.

Desde Valencia venía acompañado del jefe de los conservadores y de las más salientes personalidades del partido.

En la estación le esperaban las autoridades, numeroso público y Comisiones de los pueblos de la provincia, que saludaron al nuevo gobernador.

A pie marchó el Sr. Del Río desde la estación al Gobierno civil, donde en seguida tomó posesión de su cargo.

VASCONGADAS

El gobernador dimisionario.

BILBAO. (Martes, noche.) Hoy regresó á Madrid el gobernador dimisionario, Sr. Quijapo de Llano, siendo despedido en la estación por numerosas personalidades, entre las que se veían significados conservadores.

El nuevo gobernador.

Cuarenta minutos después llegó el tren en que venía el nuevo gobernador, señor barón de Finestral.

Le esperaban las autoridades y numerosos amigos políticos.

El Comité político del partido conservador ha facilitado á la Prensa la siguiente Nota oficial:

«El Comité del partido conservador de Bilbao, que desde su nacimiento ha obedecido y secundado con tanto entusiasmo la jefatura de D. Antonio Maura, en cuyos ideales políticos ha inspirado siempre su propaganda y acción, al encontrarse en el caso de adoptar normas de conducta en las presentes difíciles circunstancias, y estimando necesario para la vida local que á todo trance subsista y no se debilite este partido monárquico, formado á costa de tanto trabajo de propagandas y acción para servir á Bilbao, á la Patria y al Rey, considera preciso ratificar sus convencimientos en doctrinas y adhesión á las orientaciones señaladas por D. Antonio Maura, á quien sigue considerando su jefe, á pesar de la suspensión de su actuación política.»

Casa que se hunde.

BILBAO. (Martes, noche.) En Las Arenas, en la calle de María Cristina, se ha derrumbado la casa núm. 5, resultando contusionados dos niños de tres y seis años.

Declaraciones del gobernador.

El nuevo gobernador civil, señor barón de Finestral, ha declarado que considera que se hallan distanciados los Sres. Maura y Dato.

Ha dicho que actualmente se halla en el Poder el partido liberal-conservador.

Añadió que todo el que así no se llame, sea maurista ó lo que sea, no puede considerarse perteneciente á la actual situación.

La Juventud conservadora.

BILBAO. (Martes, noche.) Con gran animación se ha celebrado la asamblea de la Juventud conservadora.

Fueron acaloradamente discutidas las dos tendencias predominantes: una de retirarse de toda actuación política mientras permanezca alejado el Sr. Maura, y otra de adhesión al actual Gobierno, considerándolo representante del partido conservador.

Varios jóvenes pidieron la palabra al mismo tiempo, y se originó tal confusión, que nadie se entendía.

Transcurrió largo rato, y muchos de los presentes se retiraron.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

invita á todas las señoras á visitar la Exposición de confecciones de abrigos, vestidos, salidas de teatro, etc., etc., que esta Casa tiene expuestos en sus salones del entresuelo.

J. DIAZ JOYERO. — ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS. Joyas de buen gusto. Precios económicos.

Automóviles PEUGEOT

PRIMERA MARCA RECONOCIDA
Madrid: Particular de Covarrubias, 1. Saa Sebastián: Garage Victoria.

TEATRO ESLAVA

CORISTAS GUAPAS

Se necesitan para la inmediata temporada de ópera y zarzuela. Buen sueldo. Horas de cuatro á seis tarde.

El Jarabe Orive cura la tos. — M. y Durán.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina á Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Al fin, y por 33 votos contra 24, se acordó que la agrupación en lo sucesivo se denominase Juventud maurista.

Varios afiliados se apresuraron á darse de baja en la Juventud maurista.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TORRELAVEGA. En el teatro Torrelavega ha debutado con éxito grande la compañía de zarzuela y verso que dirigen los primeros actores Sres. Lia y Montosa.

El debut se hizo con «Don Juan Tenorio», que fué admirablemente interpretado.

Después se han puesto en escena «El conde de Luxemburgo» y «El señor Joaquín».

Mañana se estrenará la zarzuela titulada «El hombre fantasma».

CASTELLON. En la Sociedad Instructiva recreativa teatral continúa el cuadro de zarzuela, bajo la dirección inteligente del Sr. Almazán, dando representaciones de las obras más aplaudidas.

Los últimos éxitos han sido los de «El cuento del dragón» y «El viaje de la vida», obras en cuya interpretación han conseguido justos aplausos la primera tiple, señorita Carrascosa; Srtas. Mora, Planchadell, Balaguer, Llorens, Carles, Herrera y Pereira, y los Sres. Almarán, Suárez, Bádenes, Colás y Notari.

Entre esos elementos los hay que, como la tiple Vilafía Herrera, son una esperanza para el arte.

La tiple Srta. Carrascosa es una realidad ya, confirmando en todos los estrenos.

INFORMACIONES DE MADRID

EXCURSIONES CIENTÍFICAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de noviembre de 1863.

Todos los periódicos hablan de la posibilidad y hasta de la inminencia de una modificación ministerial.

Nosotros no negaremos que en un plazo más o menos largo pueda llegar a efectuarse una modificación ministerial; pero podemos decir hoy con toda seguridad:

Que hoy por hoy es prematuro cuanto se diga sobre modificación ministerial.

Que existe la más perfecta identidad de miras y propósitos en todos los ministros.

Que ninguno de ellos abandonará el puesto de honor y de confianza que ha aceptado sino cuando crea que al retirarse presta un servicio al país, a la Reina y a sus mismos compañeros.

Que cualquier modificación ministerial tendría su causa, su desarrollo, su fin, dentro del Parlamento y para consolidar la armonía de este con el Gobierno.

Que la modificación no puede alcanzar a aquellos ministros que caracterizan más el pensamiento político del Gobierno.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 6 de noviembre de 1913

Salte el Sol a las 6,50.

Se pone a las 17,7.

Salte la Luna a las 13,58.

Se pone a las 24.

SANTORAL.—Santos Severo y Félix, mártires; Santos Leonardo Winoco y Atico, confesores, y la beata Felisa de Milán, virgen.

SAN VINOCO, abad.

Nació en Inglaterra. Su padre, Howel III, fue Rey de los bretones.

Se unió a otros jóvenes de las casas más principales de su país que tenían los mismos deseos e inclinaciones que él. Estos piadosos jóvenes emprendieron algunas peregrinaciones y visitaron el monasterio conocido después con el nombre de San Bertin.

El fervor de aquellos religiosos los edificó extraordinariamente, y quedándose en él, tomaron el hábito monástico.

A pesar de ser muy numerosa aquella comunidad, distinguióse entre todos Vinoco.

Poco después se fundó un nuevo monasterio, y el santo fué nombrado abad.

Los milagros aumentaron su reputación; pero, a pesar de verse tan favorecido del Cielo, siempre se ocupó en los oficios más bajos y penosos de la casa.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

Llegó a una edad avanzadísima y murió santamente el día 6 de noviembre del año 717.

TRIBUNA LIBRE

PARA TERMINAR

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Ruego a usted la inserción de estos últimos renglones, prometiéndole, al igual que el Sr. San Román, no molestarle más con este asunto.

Gracias anticipadas, y muy agradecida a su imparcialidad y amabilidad.

Suya afectísima, María de Echarri.

Sr. D. Valentín San Román.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Usted da por terminada la discusión sobre el tema de que ambos nos hemos ocupado, y yo voy a imitarle, pero queriendo antes dejar sentado:

Que en mi contestación no reconozca que he obrado con ligereza, limitándome a exponer los motivos por los cuales me dí de baja en el Centro, y congratulándome de que el Centro hubiese cambiado de derroteros.

Que, desde luego, soy partidaria de la enseñanza de la religión siempre y en todo programa, porque creo, y la experiencia me lo ha hecho ver y palpar, que es el mayor freno que podemos todos tener, y aun si se quiere más la mujer, de suyo más débil para luchar si la fe y la piedad no la sostienen.

Que no he aplicado la palabra impiedad en ninguno de mis escritos, ni a nadie del Centro ó con él relacionado.

Que siento no haya contestado a mis dos primeras preguntas, cuando tan fácil y rápida era la contestación.

Que tendré mucho gusto en asistir a conferencias de persona tan culta como usted; pero que antes de formarse el plan de ataque sobre lo que no hacen las señoras católicas, ruego a usted, en nombre de la justicia é imparcialidad, vea un poco lo que *si hacen* y visite la Hospedería del Patrocinio de María, y conozca y visite el Sindicato de la Inmaculada, cuyos honores tendré sumo placer en hacerle, y se entere por boca de las obreras de lo que hemos hecho ya, *desamparadas oficialmente* siempre, y cómo a las obreras se les proporciona trabajo mejor retribuido, socorro en tiempo de enfermedad, veraneo—este año 48 obreras han pasado quince días en el campo,—etc., etc.

Que mucho queda por hacer, tiene usted razón, y lo he reconocido desde que me ocupo de estas cuestiones y trabajo en ellas cuando puedo; pero que algo se va haciendo tampoco puede negarse.

Nosotras sabemos muy bien que juntamente con el pan del alma, hay que dar el del cuerpo, y si esta Nochebuena tiene usted tiempo y gana, pasese por los pabellones de Vallecas, ó de Injurias, ó de Bellas Vistas, ó de Vallehermoso, y verá cómo a los miles de pobres, a los que enseñamos la doctrina cristiana, se les socorre materialmente también.

Cuantos detalles necesite usted sobre la acción de las señoras católicas en Madrid y en España, se le pueden proporcionar. Luego escucharemos atentas lo que nos diga. Podemos y debemos hacer más y pondremos en práctica la lección.

Y con esto, Sr. San Román, me despido de usted, saludándole atentamente.

Suya afíma., María de Echarri.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Queijos y mantecas de las mejores marcas.

8 — PRECIADOS — 8

Mundo eclesiástico

Durante los últimos meses de agosto y septiembre fueron a saludar al Vicario de Cristo, con ocasión de las fiestas constantinianas, según datos del *Osservatore*, 500 peregrinos de Cerdeña, presididos por tres preladados, el 29 de agosto, y 600 peregrinos de la diócesis de Ceneda el 30 del mismo mes.

En el patio de San Dámaso: el 4 de septiembre, unos 1.200 peregrinos de Milán, 300 de Parma, 200 de Plasencia, 1.200 de Veroli, todos acompañados de sus respectivos obispos; 350 de Moravia, conducidos por el obispo de Brunn; un grupito de la isla de Ischia y otras 4.000 personas. El cardenal Ferrari, arzobispo de Milán, estaba presente con otros obispos. El 7 de septiembre, audiencia de los 5.000 gimnastas de las Sociedades federadas.

El 8 de septiembre, 600 peregrinos de Venecia y de la diócesis de la Concordia, 600 de la de Sicilia, 400 de Fiesole y otras diócesis de Toscana, un grupo de Ischia, todos acompañados de sus obispos; jóvenes de dos patronatos de Nápoles y 80 esperantistas católicos, más otras 4.000 personas.

El 11 de septiembre, 2.200 sacerdotes adoraros italianos y 550 peregrinos de Turin, 450 de Módena, 100 de Padua, Verona y Róvigo, 400 de Calvi y Teano, 500 de Marches, 200 de Castellamare y otras 100 personas. El 12 de septiembre, 3.500 jóvenes peregrinos de la Juventud católica italiana, con 600 peregrinos de la Emilia, 250 de Arezzo, 450 alsacianos, algunos grupos de Cerreto, de San Marino y de Viterbo, y otras 200 personas. El 16 de septiembre, 350 peregrinos de Cremona, 150 de Crema, 600 de Frascati, 300 directores regionales de la Tercera Orden de San Francisco, 350 peregrinos franceses con *l'abbé Garnier*, y otras muchas agrupaciones católicas, que fuera tarea impropia enumerar.

—Es interesante consignar los milagros exigidos por la Iglesia para una canonización.

He aquí las siguientes rigurosas condiciones, antes de reconocer como milagrosas las curaciones atribuidas al siervo de Dios que se trate de canonizar:

1.ª La enfermedad debe haber sido grave,

inveterada, incurable ó de difícil y larga curación.

2.ª No debe haber llegado a su término, para que no pueda atribuirse la curación a una evolución natural.

3.ª Es preciso que no se haya administrado antes remedio alguno, ó de haberse hecho, que el tiempo y las circunstancias demuestren que no han podido tener la menor influencia en la curación.

4.ª Esta debe ser repentina.

5.ª Debe ser también completa y perfecta.

6.ª Es preciso que no pueda ser atribuida a una crisis ó revolución sensible y capaz de obrar por sí misma.

7.ª Debe, por último, ser constante y sin recaídas.

ZENITRAM

RELACIONES INTERNACIONALES

NUEVA EMBAJADA

La «Gaceta» de hoy publica el real decreto que reproducimos:

«Señor: Aprobada por el Congreso de los Estados Unidos y sancionada por el Presidente de la determinación de elevar al rango de Embajada su Legación en Madrid, el representante diplomático de dicho país ha puesto en manos de V. M. las cartas que le acreditan en el nuevo carácter.

La prueba de alta estimación y cordial deferencia hacia España que la resolución de los Poderes públicos norteamericanos representa debe ser correspondida solicitándose de las Cortes en el momento oportuno los créditos necesarios para convertir también en Embajada la Legación en Washington.

Entretanto que tales recursos se obtienen, hay en el decreto de 30 de septiembre de 1894 procedimiento para proveer al representante diplomático de S. M. en aquella capital de cartas credenciales de embajador, que en el orden exterior surtirán todos los efectos que se buscan sin alterar en lo interior las condiciones en que el servicio funciona, con arreglo a presupuesto y reglamentos.

En consecuencia, el ministro que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 3 de noviembre de 1913.—Señor, A. L. R. P. de V. M., Salvador Bermúdez de Castro.

Real decreto.

Atendiendo a las razones que me ha expresado mi ministro de Estado, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Mientras se obtienen del Poder legislativo los créditos necesarios para convertir en Embajada la Legación en Washington, el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en aquella capital será provisto de cartas credenciales de embajador en las condiciones determinadas por el decreto de 30 de septiembre de 1894.

Dado en Palacio a 3 de noviembre de 1913. Alfonso.—El ministro de Estado, Salvador Bermúdez de Castro.»

Partida de bautismo de Ribera

Un querido amigo nuestro, natural y vecino de Játiba nos ha remitido la siguiente partida de bautismo del insigne pintor español José Ribera el *Españoleto*, de tanto nombre mundial como Velázquez y Murillo.

La inscripción consta en el libro de bautismos núm. 8, correspondiente al año 1588, y dice así:

«Dit día (doce de enero de 1588) fon batog Joseph Benet fill de Llois Ribera y de Margarita Gil; foren compare Bertoromeu Cruz (abreviatura Cruañez) y comare Margarita Ana Albero, doncella filla Nofre Albero.»

Es tradición en Játiba que la casa donde nació el *Españoleto* es la señalada con el número 11 de la calle de Bruzes, que parece se hallaba unida, formando una sola, a la de Ventres, núm. 1, que contiene en el porche varias pinturas del gran artista hechas siendo niño.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la emocionante novela de Luis Reybaud

El Capitán Grisel,

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, anunciamos otra que no le va en zaga en interés, emoción y amenidad.

Nos referimos a

El Conde de Montmagny

obra debida a la pluma maestra de uno de los más eminentes escritores ultrapienalescos:

ALEJANDRO LAVERGNE

Se trata de una novela de gran realismo, que un soplo de idealismo sentimental embellece.

Es una narración pródiga en episodios inesperados, ya trágicos, bien tiernos ó cómicos, donde todo contribuye a que el lector, más y más interesado, viva con los personajes, sienta como ellos, les odie, les compadezca ó les admire.

El Conde de Montmagny

cautiva desde los primeros capítulos por su extraordinaria fuerza emocional.

El estilo es fácil, elegante, fluido y amenísimo.

Nada de pesadas descripciones, de adjetivaciones innecesarias, de episodios de relleno contados prolijamente.

El Conde de Montmagny

en suma, continuará honrosamente la historia brillantísima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

1.ª La enfermedad debe haber sido grave,

Una visita á Almadén

El viernes 31 del último mes de octubre, a las siete de la tarde, salimos con dirección a Almadén, treinta alumnos de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid, dirigidos por el sabio catedrático D. Odón de Buen y por los peritísimos auxiliares doctores Beltrán y Lozo, con el objeto de realizar en este curso la primera de las excursiones científicas, que con brillante éxito viene haciendo todos los años el citado eminente naturalista.

Llegamos a la población a las cinco de la mañana, y después de descansar, fuimos a la mina llamada La Pava, recibiendo en el camino lecciones de Ciencia, en medio de un campo cubierto de las más ricas é interesantes familias botánicas, recordado por unas maravillosas crestas de cuarzo, semejado fantástico trozo de murallas, que al ser doradas por el Sol de uno de los más hermosos días otoñales que yo he gozado, producía magnífico efecto de inenarrable belleza.

Caminábamos recogiendo herborizaciones y fósiles, y los tres profesores, con cariñosa solicitud, con bondad y paciencia inagotables, nos iban enseñando sus nombres y propiedades, al mismo tiempo que demostraban prácticamente la formación de los terrenos silúrico y devónico, y explicaban las diferencias entre los curiosísimos ejemplares hallados de graptolites, bilitites y trilobites, propios de aquellos terrenos, y los preciosos spirifer de éstos.

Al anochecer terminó el trabajo de aquel día. Después de una noche de descanso bien ganado, fuimos al día siguiente a visitar los antiguos é importantísimos criaderos de carbón, reputados por los mejores del mundo. El director de las minas, D. Francisco Carcajo y Alcázar, nos dió toda clase de facilidades para nuestro estudio, y acompañados del joven y distinguido ingeniero D. José Moya, que ha sido nuestro inseparable camarada, descendimos a las galerías subterráneas.

Aquí necesito hacer punto para consignar con orgullo un dato muy importante para mí; y es que las dos primeras mujeres españolas que se han atrevido a bajar y recorrer estas minas, que tienen una profundidad de trescientos cincuenta metros, hemos sido mi compañera Pilar Niño y una servidora de ustedes, alumnas ambas del Sr. De Buen.

Confieso que no hemos sentido miedo alguno, pues íbamos en compañía de nuestros respectivos padres y de personal competente.

Era digno de verse el grupo de estudiantes vestidos de mineros, en disposición de entrar en la jaula para descender por un pozo de la mina. Yo tuve que ponerme unas botas fuertes del Sr. Moya, un sombrero que parecía de plomo y un impermeable de badana y hule.

Con esta indumentaria bajé en la jaula hasta el undécimo piso, y luego llegué al último por unas escaleras de madera, estrechas y pinas parecidas a las escalas de los barcos.

¡Espectáculo inolvidable, sorprendente, grandioso, imposible de describir por esta torpe pluma! Sufren ustedes con un laberinto de galerías cortadas a pico en la roca, que aunque no es permeable, suelta agua por varias resquebraaduras, con ruidos maderosos entablando las paredes, con hombres oscuros que oscilaban en sus manos grandes candilones de aceite, única luz de aquel antro, con montones de grava a nuestros pies, dificultando el paso, con ruido de cadenas, rechinar de vagonetas y golpes sordos del martillo sobre la piedra; con estruendo de barrenos como fragorosa tempestad en las tiebuelas de aquellas inmensas profundidades... y lleven la imaginación hasta las proximidades del Infierno, para que tengan una ligera idea de lo que es una mina, que sólo viéndola, es como el corazón se deshace en regueros de santa caridad para el pobre minero, viejo ya a los cuarenta años, agitado su cuerpo incesantemente por los movimientos convulsivos que producen los vapores del mercurio. Sin embargo, yo he estudiado Minerología en aquel sitio, estoy agradecidísima por ello a mis profesores y conservaré de dicho día un recuerdo impercedero y gratísimo.

Por la tarde visitamos los hornos, laboratorio, almacenes y demás dependencias donde se obtiene, ensaya y guarda este inquieto y valioso metal, admiramos como venerable reliquia la segunda máquina de vapor que se ha montado en el mundo, para lo cual vino expresamente de Inglaterra su inventor Jaime Watt, el año 1797, y concluímos nuestras lecciones buscando nodulos y pizarras con graptolites en los terrenos inmediatos.

El día 3, a las diez de la mañana, llegamos los excursionistas a Madrid, y terminé, sin la más ligera nota desagradable, esta provechosa excursión. La segunda consistirá en un viaje a Mónaco, del 15 al 24 de diciembre.

Antes de firmar, doy públicamente infinitas gracias a cuantas personas nos han prestado su cooperación, dedico un afectuoso saludo a la bella estudiante Manolita Carcajo, hija del director facultativo, un recuerdo al célebre y generoso médico D. Gabriel, que nos obsequió con varios fósiles, y todos mis sentimientos de simpatía, respeto y gratitud al hombre de ciencia más afable y modesto que he conocido: mi bondadoso catedrático D. Odón, y a sus excelentes auxiliares, los profesores Lozo y Beltrán, lamentando que el Gobierno no preste en España algún apoyo a estas excursiones científicas creadas por real decreto de 4 de agosto de 1900.

ROSA DE LA POZA SAENZ

Madrid, noviembre 1913.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera

San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía General de Seguros...

PRIMERA.—La "Zurich" asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La "Zurich" garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquéllos...

5.º Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente...

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de

asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la "Zurich", basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid. 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » Unión Postal. 36 » América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. José Centaño Anchorena cese, por pase a otro destino, en el cargo de jefe de Sección del ministerio.

—Destinando a la jefatura de la Subintendencia militar de Larache, y mando de la Comandancia de tropas del mismo territorio, al subintendente de primera clase D. Gustavo de la Fuente y Almazán, y al mayor de Intendencia D. Segundo Sarmiento González, respectivamente.

—Disponiendo se declaren pensionadas las cruces blancas del Mérito Militar de que se hallan en posesión el comandante de Ingenieros D. Emilio Luna Barba, el capitán del mismo Cuerpo D. Ladislao Urefía y el de igual empleo de Infantería D. Guillermo Soler Gómez.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, a los capitanes de Caballería D. Pedro Poderoso Jaquetot (hoy comandante) y a D. Emilio Peña Alcoba.

Candidatura popular y simpática

Antonio Casero es uno de los candidatos que se presentan en la próxima elección de concejales, y la opinión pública ha recibido con unánime aplauso y simpatía la decisión del popular poeta, cuya musa regocijada y cascabelera refleja siempre el inmenso cariño que siente hacia su pueblo.

Desde la Casa de la Villa, Casero puede realizar en favor de Madrid una hermosa campaña; quien como él se inspira sólo en los nobles estímulos de un hondo afecto por su tierra, tiene el triunfo asegurado, porque contará siempre con el apoyo incondicional de su pueblo, víctima muchas veces de los que todo lo sacrifican a sus miras políticas ó personales.

Y de lo que es y vale Antonio Casero, como escritor y como hombre, responden la inmensa popularidad que goza y la cariñosa simpatía que le profesan sus paisanos. Alguien ha escrito, tan oportuna como acertadamente, que no es sólo el distrito del Hospicio, es todo el pueblo de Madrid el que da sus sufragios para que le represente en la Casa de la Villa el más madrileño de todos los madrileños.

Publicaciones de actualidad

LA VIDA PUBLICA.—EL ORADOR Interesante libro, de Cuartero. DOS pesetas. LIBRERIA BELTRAN, Príncipe, 16.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA 4 por 100 interior (fin de mes), 78 40, Nortes, 98 55, Alicantes, 94 00, Francos, 6 15, Libras, 26 85

Bolsin de la mañana: 4 por 100 interior (fin de mes), 78 57, Nortes, 98 90, Alicantes, 94 10, Francos, 6 00

CIERRE DE BILBAO Altos Hornos, 323 00, Resinas, 94 00, Explosivos, 292 50, Industria y Comercio, 194 00, Felgueras, 42 00

DEFUNCIONES

D. Juan Carrero, 64 años, plaza de Herradores, 4.—Juan Moreno, 23 años, Mesón de Paredes, 1.—Emilio Martínez, 37 años, Marqués de Urquijo, 7.—Ramón López, 67 años, Cruz, 5.—Aurora Revuelta, 75 años, Serrano, 72.—Rosa Vicente, 3 años, plaza de los Mostenses, 16.—María Rosario Martín, 75 años, Arrenal, 13.—Ana Martínez, 53 años, Urosas, 12.—Ildefonso Torres, 67 años, Don Ramón de la Cruz, 16.—Josefa Alvarez, 57 años, Bravo Murillo, 14.—María Martina Elustondo, 19 años, Duque de Osuna, 5.—Emilio Fernández, 45 años, Mancebos, 4.—José Martínez, 61 años, Roma, 7.—Francisca Han, 30 meses, Velázquez, 45.—Fernando González, 9 años, plaza de los Mostenses, 10.—María Torralva, 48 años, Amparo, 64.—María Angustias Vilches, 80 años, Ave María, 6.—Bonifacio Maudes, 60 años, Almanza, 7.—Pedro Gama, 26 años, Antonio Grilo, 4.—Vicente González, 21 años, Cuchilleros,

3.—Manuel Gutiérrez, 42 años, Amparo, 22. Isabel Pérez, 80 años, Calvario, 8.—Josefa Prieto, 62 años, Ancora, 4.—Francisco Mesa, 80 años, Diego de León, 3.—María Torralva, 39 años, Provisiones, 14.

Manuel del Molino, 29 años, Hospital de la Princesa.—Dolores López, 54 años, Alcalá 125.—Francisco Sánchez, 68 años, Cervantes, 14.—Victor Sacristán, 52 años, Ruiz, 9.—María Benítez, 65 años, Buenavista, 16.—Demetria Goyanes, 65 años, Mendizábal, 61.—Antonio Sánchez, 8 años, Manzana, 14.—Isabel Chamorro, 6 meses, Sebastián Elcano, 8.—Teresa Francia, 10 meses, Amparo, 23.—Timoteo Dellell, 4 meses, Rivera de Curtidores, 18.—Antonio Velasco, 43 años, Hospital de la Princesa.—Francisco Navarro, 48 años, Hospital Provincial.—Teodora Goya, 82 años, ídem.—Manuel Navas, 64 años, ídem.—Carlos Polo, 23 días, ídem.—Félix García, 1 año, Tejar de Frascuelo.—Eleuteria García, 5 años, Errilla, 21.—Andrés Rodríguez, 6 meses, Don Pedro, 5.—Esteban Escudero, 53 años, Santa Engracia, 37.

Agua de Solares Termina con los catarros gastro-intestinales.

SUGESOS DEL DIA Robo doméstico. En la Comisaría del distrito de Chamberí presentó anoche una denuncia doña Gabina Pérez López contra una muchacha llamada Carmen Hernández Esteban, que tuvo a su servicio, por suponer que al marcharse de su casa se llevó seis duros que la denunciante guardaba en una cómoda.

Robo de un mantón. Doña Mercedes Escri, de cuarenta y dos años, con domicilio en la calle del General Ricardos, denunció en la Comisaría correspondiente que de su casa le habían sustraído un mantón tasado en nueve duros.

Ignora quién puede haber sido el autor de la sustracción. Dependiente herido. Florencio Lorenzo, dependiente de una tienda establecida en la calle de Jardines, números 7 y 9, hallábase subido en una escalera colocando paquetes de géneros en una anaquelaria.

De improviso cayéronse varios de los paquetes, y al intentar cogerlos resbaló la escalera, cayendo el dependiente, que se produjo heridas calificadas de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Centro que le practicaron la primera cura.

Dependiente infiel. Don Gregorio Pérez Fernández, dueño de una fábrica establecida en la calle de San Lorenzo, núm. 1, encargó a un dependiente suyo, llamado Enrique, que le cobrara unas cuantas facturas, que importaban la suma de 453 pesetas 85 céntimos.

El dependiente cogió las facturas, las hizo efectivas, y en vez de entregárselas al patrón, creyó más conveniente, sin duda, marcharse de Madrid a gastárselas alegremente, y como lo pensó lo hizo.

Desaparecido Enrique, el Sr. Pérez Fernández ha presentado contra él la correspondiente denuncia. Un guardia herido. El guardia de Seguridad núm. 85, José Rodríguez Tomás, intentó tomar en el puente de Toledo un tranvía en marcha.

En sentido contrario venía un carro de transportes, y tan cerca del tranvía pasó, que cogió al guardia entre el estribo y una de las ruedas del carro.

A los gritos que dió el guardia, paró el tranvía, y entre el conductor y cobrador auxiliaron al herido, conduciéndolo a la Casa de Socorro cursual del distrito de Palacio.

Allí los médicos de guardia le curaron de primera intención, apreciándole graves lesiones por magullamiento de tejidos y músculos en el tercio medio del muslo izquierdo.

Después de socorrido, fué trasladado a su domicilio. El carretero quedó detenido en la Comisaría del distrito de Palacio.

José no advirtió lo que atormentaba a esta desgraciada alma, y la condenó a un suplicio lento y secreto. No vivió en ello más que un mal físico, que el tiempo y los cuidados debían curar. Para penetrar en los abismos del corazón es necesaria más delicadeza de la que el obrero tenía, más clarividencia y quizá más ternura.

Pero el buen Broutin, a pesar de su tosquedad, no se equivocó: su amor le aclaró y vio por qué su hija iba de recaída en recaída. Quiso hablar; pero María le contuvo y le exigió silencio. ¿De qué serviría una explicación? ¿Es así como se curan las heridas? Puesto que José no comprendía, es que no era capaz de comprender. ¿Se enseña a los corazones a latir al unísono, a buscarse y a corresponderse? María tenía dos rivales: la ambición y el odio. Estaba resignada con su suerte é iba a darse por vencida, puesto que no podía triunfar.

En el estado en que se encontraba la enferma era imposible abandonar Vendôme, y esta villa era un teatro muy pequeño para un hombre que había ocupado un puesto importante en el proceso de Babeuf. Mientras los cinco conjurados que el Tribunal había condenado a deportación habitaron la prisión del lugar, esto fué para José un objeto de distracción. Todos los días iba a verles, y continuaba exaltándose con ellos. Cuando la orden de traslado llegó, José recibió las últimas instrucciones de sus cómplices, que le encargaron llevar cartas para sus hermanos y amigos de París, y se le dió un puesto importante en los proyectos de

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO El Sr. Ugarte ha confirmado ayer el propósito que anima al Gobierno de presentar en tiempo oportuno a las Cortes un proyecto de ley creando el ministerio del Trabajo.

Según el ministro de Fomento, esta innovación es precisa, porque se impone descargar al ministerio del cúmulo de trabajos y cuestiones complejas que se tramitan en él.

Las leyes sociales que este Gobierno, con más interés seguramente que otros, ha llevado a cabo, exigen un organismo encargado de su inmediata aplicación, así como las relaciones entre obreros y patronos y el desarrollo del trabajo en todas sus manifestaciones.

Decididamente a este nuevo organismo se agregará el Instituto de Reformas Sociales, la Dirección general de Comercio y quizá el Catastro, por más que todos estos detalles dependen del criterio que predomine en el Consejo de ministros cuando este asunto se discuta, y algo después lo que resulte de la discusión en las Cortes.

Lo que si puede asegurarse es que el Gobierno llevará a las Cortes el proyecto de la creación del ministerio del Trabajo.

Hemos tenido el gusto de saludar en el despacho oficial del ministro de Fomento al ilustre general Ochando, quien nos ha manifestado que el célebre sargento moro Mesahut, que en uno de los últimos combates logró rescatar, a costa de su sangre, el cadáver de su hijo, ha realizado una nueva obra, que demuestra el espíritu generoso que le anima.

El general Ochando, queriendo premiar de alguna manera el acto heroico del sargento moro Mesahut, le remitió 100 duros, que el moro ha empleado en rescatar a su anciana madre, que se encontraba cautiva en poder del Bachir de Melilla.

El veterano general Ochando no se cansaba de dedicar elogios al valiente moro, que ha dado una prueba más de ser bueno y amantísimo hijo.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Bellas Artes. A petición de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, no se admiten desde ayer, día 4, más instancias solicitando ingreso en dicha Escuela.

Comercio. Se nombra el Tribunal de oposiciones a cátedras de reconocimientos de productos comerciales de las Escuelas de Comercio de Santander y Santa Cruz de Tenerife en la forma siguiente:

Presidente, D. José Casasús; vocales: don Joaquín González, D. Alejandro Crespo, don Carlos Bares, D. Rafael Bara, D. José Gómez, D. Francisco Ribera, D. Antonio Merino y D. Fidel Fernández.

Se autoriza a D. José Fernández para poseionarse en la Escuela Central de Comercio de su cargo de la de Santa Cruz de Tenerife.

Se ha resuelto la distribución del crédito de 100.000 pesetas, destinado a los Laboratorios y Museos de la Escuela de Comercio siguientes: Central, 14.683 pesetas; Zaragoza, 2.915; Coruña, 2.231; Valladolid, 3.239; Málaga, 1.820; Oviedo, 1.603; Gijón, 5.045; Mallorca, 4.617; Alicante, 6.602; Tenerife, 3.611; Bilbao, 9.413; Sevilla, 12.782; Cádiz, 2.369; Valencia, 2.775; Santander, 8.157; Barcelona, 13.938.

—Disponiendo que el catedrático de Contabilidad de la Escuela de Comercio de Barcelona D. José Busquets pase a la cátedra de Algebra y Cálculo Mercantil vacante en la misma Escuela.

Universidades. Se encarga a D. Rafael Carín de la cátedra vacante de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Valencia.

—Idem a D. Benito Alvarez de la de Química orgánica é inorgánica de Oviedo.

—Idem a D. Enrique Irius y Gras, D. Demetrio Espurz y D. José Mur, de las de Análisis químico, Cristalografía y Cosmografía y de la de Física del Globo, de la de Oviedo, respectivamente.

—Se nombra, en virtud de oposición, auxi-

Politón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

presencia de un delirio del peor carácter. Sueños espantosos la obsesionaban y palabras incoherentes se escapaban de sus labios.

La idea del cadáver parecía dominarla, y llena de terror, con la mirada extraviada, las facciones desencajadas, se lanzaba de cuando en cuando del lecho exclamando: «¡Deteneos! ¡Deteneos!»

El tío Broutin tenía algún accidente desagradable y no se había separado de su hija. Sin embargo, el redoblar de los tambores, los ruidos de la calle y el alarde de tropa le indicaban que el momento decisivo estaba próximo y que la muerte de su yerno iba a fijarse. ¿Qué hacer? María no se calmaba y la menor imprudencia podía serle fatal. Por otra parte, ¿qué era de José? Al fin, cediendo a su impaciencia, el viejo se decidió a alejarse durante unos momentos, cuando la puerta se abrió, dan-

do paso a un hombre. Era su yerno, que había sido absuelto y estaba libre. A pesar del mal que la agobiaba, la pobre mujer le reconoció, dió un salto y se precipitó hacia él, y por más que hacían para arran-

carla de los brazos de José ella le estrechaba con una fuerza febril. —¡Dejadme! ¡Dejadme! ¡Quiéren quitármelo para guillotinarle!...

Pero el abatimiento siguió a esta crisis y se durmió con un sueño más tranquilo, teniendo las manos de José entre las suyas. Al despertar, su mirada era natural, el pulso regular, la respiración tranquila. Se volvió a su marido y abrazándole dijo: —¡Al fin te veo! Tranquilízate, estoy mejor. ¿Estás salvado, no es verdad? Pues bien, yo también lo estoy.

—No hables mucho, hija mía, que el médico lo ha prohibido—dijo el herrero arreglando el embozo de la cama.

XVII

La herida.

María no había llegado al término de sus pruebas. Las almas heridas tienen necesidad de cuidados, y José no comprendió que le quedaba mucho por hacer para conseguir esta curación. El obrero amaba a su mujer; pero esta afección no tenía ni el carácter excesivo ni la sensibilidad exquisita que animaba la ternura de María.

El mismo día en que la pobre obrera volvía a la vida por una de esas reacciones que sólo el corazón opera, José pareció mucho más ocupado de sus cómplices que de la enferma, y en lugar de consagrarla todos sus instantes, salió para enterarse de los sucesos que se preparaban.

Con la ilusión habitual de los hombres de partido, los detenidos que habían sido absueltos creían que la ejecución de Dar-

thé y de Babeuf no tendría lugar sin resistencia, porque les parecía imposible que la exaltación febril en que habían estado durante los tres meses de debates no hubiesen contagiado y esparcido fuera los fermentos de la sublevación.

José pasó el día entero en conferencias con sus cómplices. Lejos de curar el sombrío fanatismo del obrero, la persecución había despertado en él el deseo de la venganza, y no aspiraba más que a una revancha, buscando y comprometiendo a sus compañeros de infortunio.

Pero estos audaces proyectos no tuvieron eco. José quedó solo, y cuando vió que sus esfuerzos por conquistar prosélitos eran inútiles, se fué a colocar delante del patíbulo, asistiendo al suplicio con un silencio mudo y triste, siguiendo a las víctimas hasta la fosa que habían abierto para ellos. No dejó este teatro de duelo hasta que la noche vino a sorprenderle.

Durante este tiempo, María devoraba su amargura y sufría los tormentos de la espera. ¿Por qué no estaba él allí? ¿No era bastante la larga y cruel separación que durante once meses había echado tantas sombras en su vida? ¿Dónde estaba y qué tenía más preciso que su mujer, todavía delicada y sufriendo?

En plena salud, el trabajo y las distracciones atemperan lo que la ternura tiene de demasiado exigente y los celos de demasiado imperiosos; pero a medida que el cuerpo se debilita, la cabeza sabe defenderse menos contra los terrores y las visiones que la asedian. La pobre María no sabía más que sufrir.

la nueva revolución. El orgullo del obrero aumentó y tomó su papel por lo serio, creyéndose el llamado a recoger la herencia de Graco. Como era muy importante no dejar enfriar el movimiento, abandonó Vendôme, buscando un pretexto para justificar su ausencia.

María quedó sola con su hijo y con su padre. Tantos sufrimientos habían debilitado su constitución, pareciendo muy difícil que pudiera resistir largo tiempo.

Todos los síntomas agudos habían desaparecido, y una languidez general los había reemplazado. Parecía que la enfermedad no tenía ya bastante vitalidad para surtir más, ni fuerza para una crisis. Era una lámpara cuya luz se debilitaba poco a poco, por falta de aceite.

El buen Broutin asistía a este espectáculo con muda desesperación. Durante el día le era preciso dedicarse al trabajo, y al venir, por la noche, se situaba al lado de María y no la abandonaba durante toda la noche.

Cuando ella descansaba, se tumbaba en un rincón de la alcoba y dormía un poco, y cuando ella despertaba, él estaba al momento a su lado. Jamás la mejor enfermera había sido más vigilante ni más atenta.

Esta vida de fatiga y de dolor concentrado probaron al valiente atleta: su salud, inalterable hasta entonces, se resintió un poco; pero había que batir el hierro para alimentar al niño y procurar algunos medicamentos a la madre.

María, a quien nada escapaba, procuró

liar numerario del primer grupo de la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Central, a D. Francisco Ferrer y Hernández.

Institutos.

Han pasado a informe del Consejo, los expedientes de aptitud física para continuar en la enseñanza de los catedráticos D. Pedro Aliaga, del Instituto de Valencia; D. Faustino Pérez, del de Alicante y D. Francisco Domenech, del de Castellón.

Primera enseñanza.

Se concede autorización para ampliar estudios a doña María del Consuelo Sol, maestra de Navalcarnero (Madrid).

Se conceden 500 pesetas de subvención a las Cantinas escolares de Zamora, y la misma cantidad a la de Badajoz, y 1.000 a las de Jaén.

COMPANIA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

CASA DE LA VILLA

Hablando con el alcalde.

Ayer recibió el alcalde a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, y les manifestó que la primera operación que ha ejecutado después de hacerse cargo de la Alcaldía ha sido realizar el arqueo en la Tesorería de la Villa, quedando satisfechísimo del resultado del mismo, no tan sólo—decía el señor vizconde de Eza—porque, como era natural, no faltaba ni un céntimo, por la escrupulosidad con que se lleva en el Ayuntamiento todos los libros de contabilidad y la documentación con ellos relacionada.

Tan perfecta me ha parecido la organización—añadía el alcalde,—que en meses sucesivos me propongo invitar a que presencien los arqueos municipales a distintas personalidades de la banca, del comercio, de la industria y de la Prensa, para que se borren los prejuicios que desgraciadamente existen contra todo cuanto a la administración municipal se refiere.

Manifestó también el señor vizconde de Eza que en unión del concejal inspector de carruajes, D. José de Carlos Abella, había pasado revista en la Castellana a 315 coches cerrados de punto, encontrando 246 en buen estado, 56 con faltas leves, fácilmente corregibles, y 13 tuvo que mandar retirar por sus malas condiciones.

Hoy revisará el resto de los carruajes de plaza, hasta completar los 636 que prestan el servicio público.

Se propone el alcalde celebrar revistas parciales más frecuentes, por entender que las revistas semestrales que hoy se celebran son insuficientes.

Se lamenta el alcalde, no tanto del estado de los coches de punto, que algo han mejorado, de poco tiempo a esta parte, como del aspecto de los cocheros, que dejan mucho que desear.

En días sucesivos se propone el señor vizconde de Eza estudiar los diversos servicios municipales, para intentar realizar aquellas mejoras que por el momento sean compatibles con la Hacienda municipal.

Visitas.

Ayer conferenciaron con el alcalde el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis; el presidente de la Diputación provincial, señor Díaz Agero, y varios candidatos a concejales.

JUNTA DE ASOCIADOS

Bajo la presidencia del alcalde, vizconde de Eza, se ha reunido hoy la Junta municipal de Asociados.

Aprobada el acta, el vizconde de Eza saludó a la Junta, que por primera vez presidía.

Encareció la necesidad de asistir con puntualidad a estas reuniones, manifestando que si el vecindario se queja de mala administración municipal, podrá decirle que es raro que no sea peor, puesto que los vecinos que forman parte de la Junta hacen dejación de sus deberes y de sus derechos.

Declaró que la primera impresión recibida al hacerse cargo de la Alcaldía no podía ser mejor, y que se congratulaba de hacerlo público ante la Junta.

Instalación de bocas de riego.

La Junta sancionó un acuerdo del Ayuntamiento disponiendo sea cargo al presupuesto del Ensanche que se forme para 1914 la suma de 5.652,80 pesetas, importe de la instalación de tuberías y bocas de riego de la calle de Manzanares.

Ampliación de créditos.

Con el voto en contra de los Sres. Barrio, Mora, Valdiveaso y Talavera quedó sancionado otro acuerdo disponiendo la ampliación de un crédito al capítulo IX, Festejos, para gastos por dicho concepto y demás que se ocasionen con motivo del Congreso de Hidrología, Geología y Climatología.

Ocupa la presidencia un señor asociado, poniéndose a discusión tres dictámenes referentes a cuentas del año 1912.

Con un pequeño debate quedan sancionados los siguientes dictámenes:

Uno de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para pago a los propietarios de la finca núm. 23 de la calle del Piamonte, de la indemnización de perjuicios por variación de rasante.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general de ingresos y pagos del año 1912 del presupuesto extraordinario para liquidación de deudas y obras públicas de la villa.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

Otro de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del año 1912.

KARLSBAD

Declaro que las primeras noticias que tuve de la villa austriaca las adquirí por las famosas sales purgantes que venden drogueros y boticarios a precios muy altos, y las recetan los doctores de más tono profesional en España.

Los que han hecho uso de tal medicamento aseguran que la hiel y el vinagre son un jarabe comparados con las sales de Karlsbad.

Camino de Dresden y en Nuremberg, me desvié un poco para conocer la estación de aguas más mundial en Europa y la residencia más favorita de Monarcas y Príncipes de Alemania.

La frontera es el límite que separa las frondosidades de los bosques de Alemania de la aridez de una zona austriaca sin otra riqueza que la minera.

Al llegar a Karlsbad sentí una impresión de desencanto análoga a la que experimenta el viajero cuando el coche se detiene a la entrada del Monasterio de Piedra.

Parécia aquello un vulgarísimo rincón del mundo.

Eran las dos de la tarde y el estómago ponía reparos muy atendibles a la retrasada alimentación.

El carruaje tardó veinte minutos en conducirme de la estación a la villa.

En un hotel, de cuyo nombre no quiero acordarme, me sirvieron el almuerzo.

Acepté el cubierto y me impulsieron los precios de la carta.

En todas partes se tiende al abuso, como si esto fuera una característica de la pícara condición humana.

Karlsbad es un pueblo de hoteles. El de Piupp es monstruoso y parece como que pretende absorber entera la vida de la villa. Esta se extiende sobre la ribera derecha del río Eger, en la confluencia con el Tepl.

Corren las aguas del Eger sobre lecho de piedra, como canalizadas, y varios puentes dan acceso a una y otra villa.

Las márgenes del río están bordeadas de lindos hoteles medio ocultos en espléndida vegetación que escala las alturas, límites del angosto valle.

Karlsbad ha surgido entre doce principales fuentes o surtidores cobijados en soberbias y monumentales galerías.

La temperatura de aquellas aguas termales sulfatadas, sódicas y gaseosas oscila entre 30 y 73 grados.

A ellas debe Karlsbad su reputación, como el nombre al Emperador Carlos IV, que construyó el castillo, del cual quedan algunos vestigios.

Están las fuentes servidas por lindas muchachas, que sonrientes y amables dan agua a cuantos la piden, sin aceptar la menor propina. Las paga la Administración municipal.

Es original el procedimiento de explotación de las aguas termales. Los dueños de hotel cumplen con rigor la orden de dar parte de los huéspedes que reciben, y al transcurrir una semana es segura la cuenta de 30 coronas a cada cliente por el agua y la música en el balneario.

Delante del pabellón de columnas donde están la famosa fuente de Sprudel y la no menos notable de Mühlbrunn herve la humanidad doliente en conjunto abigarrado y pintoresco.

Se discurría, se paseaba, llevando cada persona en la mano un vaso largo más o menos labrado o historiado y haciendo libaciones del agua milagrosa por medio de chupador de cristal.

Era frecuente la conjunción de enamorados libando en un mismo vaso y en un verdadero idilio.

Los rabinos llamaron poderosamente mi atención. Constituían nota curiosa con su gubán sotana, su sombrero negro un tanto descaído y sus greñas o rizos caídos por delante de las orejas.

Jamás vi tantos como en Karlsbad en parte alguna de Europa.

Los enfermos que van a tomar aquellas aguas se distinguen por las curvas abdominales. Dicen que allí se combate la obesidad. En aquella muchedumbre cosmopolita habla verdadera confusión de clases, desde la más humilde a la más entonada y fastuosa.

Era muy entretenido sentarse en el paseo a observar la diversidad de trajes y de tipos.

Por Karlsbad debían darse una vueltecita los ediles de Madrid, para tener idea exacta de lo que es una perfecta policía urbana.

Un *ripert*, por una barbaridad de *hellens*, me llevó hasta el Kaiser Park, donde por la tarde se dirigía la gente a pie, en coche ó en automóvil. El camino está lleno de grandes comercios.

Al anochecer, y a la luz de infinitos focos eléctricos, veíase al mundo más elegante. La población estaba como de día.

Como Dios se sirvió hacerme un verdadero *catasals*, no salí de Karlsbad sin beber sus medicinales aguas.

Parécíome un *soso consommé* y fui insensible a su acción terapéutica, que en muchos se traduce al instante en apremios fisiológicos.

Uno de los manantiales, el de Sprudel, da el agua hirviendo y en alto y vistoso surtidor. Las muchachas la sirven valiéndose de cazos de largo mango, para evitarse quemaduras.

Karlsbad tiene edificios notables: la iglesia de la Magdalena, del siglo XVIII; la de San Andrés, donde hay un retablo que se atribuye a Leonardo Vinci, y el Hotel de Ville, en cuyas cercanías se levanta la estatua del Emperador Carlos IV.

A.

ESTADO DEL TIEMPO

Se anuncian de nuevo las lluvias en la región Norte de España. En Huesca, Pamplona, Logroño, Avila y Bilbao ha caído un litro por metro cuadrado, dos en Santander y Valladolid, tres en Segovia, Salamanca y Burgos, cuatro en Palencia, seis en Gijón, nueve en Coruña, 14 en Zamora, 23 en Orense, 26

en León, 29 en Santiago, 37 en Pontevedra y 87 en Finisterre.

También ha llovido en Cádiz. La temperatura más baja ha correspondido a León con dos grados sobre cero.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations (Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa) and Values (Máxima, Mínima, Dirección, etc.).

TRIBUNA LIBRE

DESDE SUIZA

Poco tiempo después del descubrimiento del bacilo de la tuberculosis por el médico alemán Roberto Koch, y de ello hace ya unos treinta años, se empezó a comprender la extraordinaria importancia de esta enfermedad, y poco más tarde empezó la lucha cada día más creciente contra este terrible mal, demostrando las estadísticas, sobre todo en Inglaterra y en Alemania, los benéficos resultados que hasta ahora se han obtenido, gracias a la misma.

En todos los países cultos, y por consiguiente humanitarios, los legados y mandas a favor de hospitales y sanatorios van haciéndose cada vez más frecuentes, y empresas particulares ponen en explotación instituciones privadas de esta índole, con resultados, necesario es decirlo, brillantes.

Desde hace algún tiempo se va acentuando en España una favorable corriente en este sentido, y se va dando importancia (no todavía excesiva) al Sol, al aire y a la higiene en general, base del tratamiento de la tuberculosis, especialmente de la pulmonar.

Sin ir más lejos, tengo noticias de que hace ya cuatro meses han empezado las obras del Sanatorio del Guadarrama, que reunirá condiciones climatológicas y paisajes más hermosos que los de estas montañas de Suiza.

No está todavía lejano el tiempo en que se tenía al enfermo en una habitación herméticamente cerrada, cubierto de mantas y con mil precauciones para evitar el enfriamiento. De esta manera, respirando siempre sus mismas emanaciones, el enfermo sucumbía necesariamente, envenenado en breve plazo.

La célebre enfermera inglesa miss Nightingale, hace unos cincuenta años, desafiando las iras de los médicos de su tiempo, sostuvo que el mejor modo de mantener puro el ambiente de la habitación de un enfermo era el de hacer un buen fuego de chimenea y abrir ampliamente la ventana.

Poco después el doctor H. Bennet, enfermo del mismo de tuberculosis y viéndose condenado por sus colegas a vivir en una habitación calentada y siempre cerrada, alimentándose con caldos y tisanas, abandonó Londres y fue a la costa francesa del Mediterráneo. Allí permaneció constantemente al aire libre, echado sobre las rocas, comió en abundancia, se hizo abluciones de agua fría y curó.

Conocidas son las observaciones del doctor Spengler en Davos y la importancia mundial que este punto ha adquirido en pocos años.

Brehmer, en la misma época, otros médicos después, y la experiencia grande ya hoy, demuestran plenamente la veracidad y eficacia del nuevo procedimiento.

En efecto; el enfermo que es trasladado a instalado al aire libre en las debidas condiciones, sufre una transformación maravillosa en la mayor parte de los casos: se diría que empieza entonces a respirar, con el aire, la vida; despiértase el apetito, mejora la digestión, la temperatura desciende, suprímese la tos, concélese el sueño, aumenta el peso y, subjetivamente, el enfermo se siente renacer, vuelven las fuerzas, y con todo ello se levanta el estado moral abriendo las puertas a la esperanza.

Estos hechos los comprobamos aquí con una frecuencia verdaderamente consoladora.

Pero lo primero que se necesita es diagnosticar la tuberculosis lo antes posible, y de ninguna manera ocultarla ó enmascararla con los nombres de bronquitis, catarro, anemia. Ello trae perjuicios graves y a veces irreparables.

La tuberculosis no es falta ni pecado que se comete. Es una enfermedad de una frecuencia extraordinaria y que cualquiera está expuesto a padecerla, aun los más fuertes en apariencia. Y como quiera que es curable, es absolutamente necesario hablar desde el principio con toda claridad para poner cuanto antes el remedio conveniente, echando mano desde el primer momento de los recursos que hoy se aconsejan por exagerados que parezcan, pues nunca es demasiado pronto, y no dejando pasar el tiempo para que los progresos de la enfermedad hagan más tarde imposible toda cura.

Desgraciadamente, esto sucede todavía con bastante frecuencia, sobre todo en nuestro país, en donde la palabra tuberculosis no se pronuncia jamás por los propios, ocultándola, como si ello significara deshonra ó degradación, y pronunciándola sólo como anatema por los extraños.

De ello me he ocupado ya en artículos y conferencias, y es, a mi juicio, una obligación moral que tenemos los médicos de hacer en este sentido una campaña tan activa como sea posible, con el objeto de contribuir a una labor educativa de absoluta necesidad y de trascendencia capital por lo que tiene de humanitaria.

Eso sí, debe hacerse ver al enfermo que el pronóstico de la enfermedad no es lo sombrío que en general se cree, y que el organismo responde la mayor parte de las veces al tratamiento higiénico-dietético, contando además la ciencia, desde hace poco tiempo, con recursos quirúrgicos, aplicables con éxito a muchos de los enfermos, en los que el tratamiento ordinario no ha sido suficiente.

Descubramos, pues, la enfermedad lo más en sus comienzos posible, poniendo para ello a contribución los múltiples procedimientos exploratorios de que hoy la ciencia dispone, y

que nos permiten hacerla patente con cierta precocidad. Hablemos de la enfermedad sin rodeos, pero haciendo ver su posible curación, si se siguen las prescripciones apropiadas, y prestaremos un servicio incalculable a la humanidad.

DOCTOR FELIX DE EGANA

Davos-Platz, octubre de 1913.

BIBLIOGRAFIA

Los libros raros y curiosos y la determinación de su valor.

Aunque, como reza el título, esta crónica, modesta, como mía, sólo tiene por objeto vulgarizar algunos conocimientos que, debiendo ser patrimonio de la generalidad, sólo lo son de muy pocos, quiero, sin embargo, antes de ocuparme del punto principal, ó sea del valor en el mercado de los libros raros y curiosos, dedicar algunas líneas a fijar exactamente el campo de la bibliografía, palabra que veo frecuentemente mal empleada en periódicos y revistas, con grave lesión de nuestra idoneidad científica y profesional.

Encabezar un escrito con la voz «Bibliografía» y hablarlos después del fondo, del argumento, de la acción, del mayor ó menor relieve de los personajes que en un libro figuran, me parece algo inconveniente, sobre todo si tenemos en cuenta que aquellos impresos pasan la frontera, donde se dedica a las cuestiones bibliográficas toda la atención que ellas merecen y por regla general se tiene bastante cuidado en el recto empleo de las palabras.

La bibliografía no se ocupa de estas cuestiones, que son materia propia de la crítica literaria, sino solamente de la parte externa; describir un libro bibliográficamente será, pues, indicar el nombre del autor, el título de la obra, el pie de imprenta, el número de hojas, encuadernación ex libris, apostillado, su rareza, nombres de los poseedores, grabados, dibujos, etc., etc. Consignados estos datos, el bibliógrafo ha terminado su misión, dejando intacta la cuestión de fondo ya, por lo que respecta al texto ó a las ilustraciones, para los críticos literarios y artísticos, que son los competentes en estos particulares.

Y dicho esto ya podemos entrar en el estudio propio de este artículo.

Libros raros, como su nombre indica, son los que se encuentran difícilmente, y curiosos—precieux, que dicen nuestros vecinos de allende los Pirineos—son los que, ya por la materia en que están impresos, por la ejecución tipográfica, grabados y dibujos, encuadernación, etc., etc., son muy solicitados por los bibliófilos.

Estas condiciones, que tan bien conocen los aprovechados sujetos que van por esos pueblos de Dios a caza de antiguallas, dando tres por lo que a veces vale cien, constituyen el objeto de lo que pudiéramos llamar bibliografía mercantil, arte y no ciencia, pero cuyas reglas quiero yo aquí consignar, para que mis ilustrados lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tengan una norma a qué atenerse si se ven en el caso de enajenar sus bibliotecas, y no caigan en las redes de los que muy justamente califico un escritor francés de bibliopiratas.

Alcanzan, por regla general, elevados precios en los mercados literarios las siguientes obras:

Primero. Aquellas de las cuales se han tirado pocos ejemplares.

Segundo. Las que han sido recogidas ó perseguidas con rigor; en éstas se hallan comprendidos los libros condenados por la Iglesia ó el Estado, los que tratan de las artes supersticiosas (Geomancia, Quiromancia, etcétera, etc.) y los pasquines políticos y particulares.

Tercero. Los libros escritos en lenguas poco conocidas (rabinos, caritas, árabes, persas) y otros, sin versión.

Cuarto. Los que se ocupan de las artes especiales (Música, Pintura, Escultura, Alquimia y demás de esta clase), porque como no convienen más que a un cierto número de personas, salen pronto del comercio ordinario.

Quinto. Los libros de antigüedades, ornados de figuras representando vasos, estatuas, medallas y demás objetos, porque como las planchas se retocan ó se pierden, hace que sea muy difícil la reimpresión de la obra.

Sexto. Los ejemplares de una edición impresos sobre papel mejor del que se ha servido para el resto de ella ó sobre papel vitela.

Séptimo. Los impresos por los Aldos, Estefanos, Elzeviro, Plantinos, y sobre todo los procedentes de los talleres de Gutenberg, Fust y Schoeffer, inventores de la Imprenta.

Además de estos libros, cuya rareza es absoluta, existen otros de rareza relativa, que no dejan también de cotizarse a elevados precios, como son: las obras de mucha extensión, las hojas sueltas (por la facilidad de su destrucción), la historia particular de ciudades, Academias y Sociedades literarias, vidas de sabios, catálogos de las bibliotecas públicas y particulares y otros de la misma naturaleza, porque, aparte de su interés histórico, sólo importan a determinadas personas, que los conservan en sus bibliotecas, sustrayéndolos a la circulación.

Con estas reglas a la vista, ya podemos juzgar a priori del mayor ó menor valor de un libro; pero si queremos mayor seguridad y formar juicio sobre su precio, pueden consultarse las siguientes obras, donde se enumeran la mayor parte de los libros raros de todos los países y se expresa su valor:

Dictionnaire des livres rares et curieux, de Caillaux, París, 1793; la Bibliographie instructive, de Bure, de fines también del siglo XVIII, y las obras de Brunet y Graessel, de mediados del siglo pasado, que se encuentran en casi todas las bibliotecas públicas, y, por tanto, pueden consultarse sin desembolso de ninguna clase.

CLEMENTE CALVO IRIARTE

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El abono para las diez funciones del eminente trágico Ermete Zaconi se cierra definitivamente el viernes, a las cinco de la tarde.

El debut se verificará el sábado, con el estreno de la comedia en tres actos *La Flamamata*.

Las localidades para esta función se expendrán en Contaduría la víspera, de nueve a once de la noche.

Esta *tournée* es la última que hace por España el eminente trágico Ermete Zaconi.

Lara.—El viernes próximo se estrenará la comedia en dos actos y en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada *Los pastores*, con el siguiente reparto:

Doña Paquita, Srta. Alba; Lueta, Srta. Bárcena; Doña Gertrudis, Srta. Alverá; la maestra de niñas, Srta. Moneró; la alcaldesa, señorita Pino; Rosita, Srta. Gracia; niña, señorita Fernández; señora primera, Srta. Mollán; señorita primera, Srta. Rivera; Don Antonio, Sr. Peña (Ramón); Don Francisco, Sr. Isbert; Don José María, Sr. Perchicot; Don Juan de Dios, Sr. Collado; Juanillo, señor Manrique; Mateo, Sr. Peña (Luis); Demetrio, Sr. Mora (José); Niceto, Sr. Mihura; el alcalde, Sr. Mora (Salvador); teniente de la Guardia Civil, Sr. Zaragoza; señoras, señoritas, caballeros, chicos, etc., etc.

Decorado, de Amorós y Blancas.

Zaruela.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, se representará la obra de gran éxito en tres actos y sección doble, *La señorita Capricho*.

Por la noche, a las diez y media, en sección sencilla, reestreno de la aplaudida obra de los Sres. Ramos Martín y maestro Calleja, *La cocina*, en cuyo desempeño toman parte las Sras. Cortés y Valero, Srtas. Rosales, Rodríguez Quilez, M. Aguila y los señores Ballester, Bódalo, Recober, Arias, etc.

A las once y tres cuartos, en sección sencilla, la cada día más aplaudida opereta *Pan de Viena*.

Apelo.—Hoy miércoles se pondrán en escena: a las seis de la tarde y a las once y tres cuartos de la noche, el aplaudidísimo propósito *La catedral*, en el que sus autores han hecho con gran fortuna importantes reformas; a las siete y cuarto, la popular opereta *Mojinos de viento*, y a las diez y cuarto, la zarzuela de gran éxito *Los cadetes de la Reina*.

Cómico.—El viernes de la presente semana se verificará en este teatro el estreno de la comedia de costumbres populares, con música, en dos actos, divididos en cinco cuadros, original de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, titulada *La gentuza*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Para esta obra ha pintado cinco decoraciones el escenógrafo José Martínez Garí.

Novedades.—La zarzuela en un acto estrenada recientemente en este favorecido coliseo, titulada *Maitas López*, es más aplaudida cada día, repitiéndose la mayoría de los números.

En vista de la duración de dicha obra se varía la hora de comenzar las dos últimas secciones de la noche, que serán: a las diez y cuarto y once y media, en lugar de las diez y media y once y tres cuartos, respectivamente.

En breve, estreno en este teatro del pasado tiempo en un acto, titulado *Abiera toda la noche*.

Alvarez Quintero.—Las representaciones de *Don Juan Tenorio* en este teatro han sido de tanto éxito, que la Empresa se ve obligada a repetir durante varios días, tarde y noche, el inspirado drama de Zorrilla.

La Srta. Cañete, que repentinamente se encargó del papel de Doña Inés, ha obtenido un señalado triunfo, siendo aplaudidísima, como los Sres. Mata y Victorero, que por la noche y por la tarde, respectivamente, desempeñan el gallardo Don Juan.

Repuesta ya de su indisposición la primer actriz, Srta. Moreno, volverá desde hoy desempeñar el papel de Doña Inés.

EL MEJOR ALFOMBRADO

que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar a los grandes almacenes de alfombras, linoleums, esteras de mucha duración y tapices de nudo, elegantísimos y confortables, hechos a mano y a medida, de Esparteros 3 y Carmen, 20 al 24.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto varón la distinguida esposa de nuestro querido amigo el doctor D. Armando Ulaeta. Tanto la madre como el niño, se encuentran en perfecto estado.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

La importante Sociedad del Gremio de Fondistas ha designado candidato, por acuerdo unánime, para concejál, por el distrito del Centro, a su antiguo socio D. Angel Rodríguez Macía, miembro de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Las oficinas electorales están establecidas en el domicilio social, plaza de San Ginés, 1, principal.

En el Círculo de la Juventud liberal, costanilla de los Angeles, núm. 3, el miércoles 5 del corriente, a las nueve de la noche, tendrá lugar, en el salón de actos, una *antología* a cargo de D. Benjamín Marcos González, sobre «Francisco de Vallés (el Divino) y sus obras filosóficas».

La Junta directiva del Centro Burgalés, solicitada por varios socios del mismo, ha acordado prorrogar hasta el día 15 del corriente mes la inscripción de matriculas de las diferentes asignaturas que sostiene en el presente curso, poniendo en conocimiento de los señores socios que la apertura de clases

tendrá lugar el lunes 10 del actual, á las horas señaladas en el plan de estudios.

Hoy 5 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Alfonso Pérez de Castro.

A su madre, la ilustrísima señora doña Ramona de Villalain, reiteramos nuestro más sentido pésame.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha publicado un prospecto ilustrado, que se facilita gratuitamente en los despachos de la Compañía, relativo al servicio de trenes de viajeros para los alrededores de Madrid, durante la temporada de invierno de 1913 y 1914.

La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial convoca á una reunión general á los señores socios de esta casa y síndicos de los gremios de Madrid para mañana, jueves, 6 del corriente, á las diez de la noche, con objeto de darles cuenta del resultado de sus gestiones cerca de las Compañías de electricidad, en cumplimiento del acuerdo tomado en la última junta general de 30 del próximo pasado octubre.

Por el poco tiempo que falta ya para la inauguración del nuevo domicilio del Centro de Hijos de Madrid, de la Puerta del Sol, donde se trabaja en los últimos detalles de las grandes obras hechas y en la instalación del mobiliario, se aplaza la imposición de cuota de entrada á los que ingresen como socios.

Las solicitudes se harán en la Secretaría del Centro, plaza de la Villa, núm. 3.

EN BARCELONA

Las elecciones municipales

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los diversos partidos que lucharán en las próximas elecciones municipales trabajan con actividad extraordinaria para obtener el triunfo en los respectivos distritos, no obstante las disidencias que en ellos han estallado y van agudizándose.

Esta noche se celebrarán las siguientes reuniones electorales:

Siete del partido radical, á las que asistirá Lerroux; tres nacionalistas, tres carlistas, dos regionalistas y una conservadora.

Hay montadas más de cincuenta oficinas electorales, además de los Centros de cada partido.

—La lucha electoral empieza á agriarse. «El Correo Catalán» arremete contra la Liga; los radicales, contra las derechas; los nacionalistas, contra los reformistas, en los respectivos periódicos y en las reuniones electorales que celebran.

Las disidencias que empezaron á iniciarse en el seno de varios partidos políticos locales, se exteriorizan cada vez más.

El descontento existe, no sólo en la masa, sino entre algunos conspicuos, y se murmura sin reparo contra la arbitraria elección de los jefes.

Se empiezan á vislumbrar impresiones, que no se habían manifestado hasta ahora fuera del terreno particular.

Los que aspiraban á figurar en las candidaturas, al verse postergados, son los primeros que alzan el grito de protesta, y con ellos los grupos de amigos y correligionarios que les apoyan.

En el campo radical y revolucionario se vio clara esta división en el mitin celebrado el domingo en la Casa del Pueblo, durante cuyo acto fueron arrojados desde la galería centenares de impresos protestando contra la designación de algunos candidatos y exclusión de otros, de la candidatura oficial.

En los respectivos Centros políticos, esta excitación se exterioriza cada día más, y buena prueba de ello es lo ocurrido anoche.

En la Casa del Pueblo del distrito quinto tuvo lugar una asamblea extraordinaria para tratar de las elecciones de concejales en dicho distrito. Hubo una discusión empeñadísima acerca de los nombres que figuran en la candidatura, y se presentó una proposición pidiendo que fueran todos borrados; pero no fué aceptada, y se retiraron del local los que la defendían.

Esta proposición iba contra el ex concejal Sr. Vila, íntimo amigo de Lerroux, que va incluido en la lista.

Este candidato se presentó en el Centro, siendo recibido muy fríamente.

Después se retiró á visitar el Ateneo radical del mismo distrito.

Mientras estaba en el local se presentaron algunos, que procedían de la Casa del Pueblo, y dando gritos de ¡abajo Vila! rompieron cristales y candidaturas pegadas en la pared.

Esto motivó una reyerta, durante la cual se repartieron palos entre unos y otros.

La Policía llegó oportunamente para acabar con el tumulto.

—La Juventud liberal monárquica también se reunió.

La Junta directiva acordó declarar fraudulenta la gestión del Directorio del partido, nombrado hace poco, y convocar para el día 16 de este mes una reunión de presidentes de todos los Círculos liberales de Barcelona, para ponerse de acuerdo acerca del nombramiento de jefe único.

El presidente de la Juventud dijo que se había anticipado á este acuerdo, y habla presentado hace días la dimisión del cargo de secretario del Círculo central.

También entre los nacionalistas hay hondas disidencias.

Un grupo de jóvenes de los más exaltados se ha ofrecido al Sr. Lerroux para la propaganda del partido radical.

—Además del Sr. Junoy, han retirado sus nombres de las respectivas candidaturas el Sr. Ventura, ex concejal que figuraba como liberal monárquico; Ribalta, que aparecía entre los nacionalistas, y algunos otros.

—En cincuenta pueblos de esta provincia han sido nombrados concejales, con arreglo al art. 20, unos 340 candidatos.

—La Comisión organizadora del mitin de las derechas, celebrado el domingo en el Ti-

voli, ha hecho pública su protesta por el incidente que ocurrió durante el acto.

Se ha abierto una suscripción para socorrer al agente de Policía que resultó herido y sigue aún de cuidado.

Se ha sabido que, además de este agente, resultó herido también un joven del regu-

MARRUECOS

De Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

Juicio contradictorio.

TETUAN, 4. (A las 23.30.) Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

El día 2, una pareja de Caballería del regimiento Vitoria, compuesta soldados Bartolomé Alonso Muñoz y Antonio Hoyos Sordo, salió siete mañana de posición Federico para conducir pliegos Ceuta. Al regresar cumplida comisión, sufrió descarga enemiga, resultando gravemente herido Alonso y muerto caballo Hoyos; el primero, no obstante gravedad heridas, se defendió de moros que le acosaban, haciendo tres disparos hasta ser muerto; el segundo, parapetado detrás piedras, rompió fuego sobre moros que le perseguían y otros tres habiéndose agrupado, rechazando ataque y dispersando agresores, después haber consumido 20 cartuchos. He ordenado apertura juicio contradictorio á Bartolomé Alonso, y concedido á Antonio Hoyos cruz pensada 7,50 pesetas, vitalicia. Ruego aprobación V. E.

Funerales de Pidal

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado, á las once de la mañana, solemnes exequias, costeadas por el Estado, por el eterno descanso de D. Alejandro Pidal.

La iglesia estaba distribuida en tribunas en la forma de costumbre.

En el primer presbiterio, y al lado del Evangelio, estaban los obispos de Madrid y Sión y el arzobispo dimisionario de Manila, padre Nozaleda.

Asistió todo el Gobierno.

Enfrente se hallaban las representaciones de la Familia Real.

En nombre de SS. MM. estaba el marqués de Santillana.

El marqués de Santa Cristina, los señores Pulido y Avial y el marqués de Mesa de Asta representaban, respectivamente, á la Reina doña María Cristina é Infantes D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos.

El Cuerpo diplomático asistía en masa, figurando á su frente el nuncio de Su Santidad.

No concurrían los embajadores por hallarse alguno de ellos ausente, marchar hoy con licencia el de Rusia y mañana el de Italia, y haber llegado esta mañana de Lisboa el nuevo de la Gran Bretaña.

La representación del Senado estaba presidida por el marqués de Pílares con el conde de Bernar.

En ella figuraban los Sres. Santos y Fernández Laza, marqués de Valdeiglesias, Sánchez Albornoz, Alendosalazar, duque de Mandas, marqués de Barzanallana, barón del Sacro Lirio, Cortázar, Semprún, Martos, conde de Peñalver, Saavedra, marqués de Corvera, Rano, Alvarez Guijarro, Commelerán, Melgares, Torres Taboada y Gil Beceril. Con los senadores estaba el oficial mayor, Sr. Gil Lozano.

Presidía la del Congreso el Sr. Villanueva con el conde de Santa Engracia y el Sr. López Monís.

Constituían dicha representación los diputados señores conde de Romanones, La Cierva, Besada, Vázquez de Mella, Senante, conde de Rodezno, Espada, Urdáiz, Crespo de Lara, Alas Pumarino, Argüelles, Mon (D. Alejandro), Suárez Inclán (D. Félix), Barroso, Cervantes, conde de Revillagigedo y Raventós.

También estaba con los diputados el oficial mayor, Sr. Gamonedá.

Concurrió á las exequias D. Antonio Maurra, ocupando sitio entre los académicos de la Española Sres. Hinojosa, Cotarelo, Sellés y Pición.

En la tribuna de los capitanes generales estaban los señores marqués de Estella, Azcárraga y Viniestra.

En la de la familia figuraba el marqués de Villaviciosa, con sus hermanos y primos, y una Comisión numerosa de dominicos.

De la grandezza asistieron los marqueses de Comillas y de la Romana; del Tribunal Supremo de Justicia, los Sres. Aldecoa, Ciudad Auriolas, García Hita y Cobán; del Tribunal de Cuentas, los Sres. Requejo, Martínez Pardo y D. Leopoldo Serrano; de la Presidencia del Consejo, el marqués de Santa Cruz; del ministerio de la Gobernación, el subsecretario, Sr. Prado Palacio; del de la Guerra, el general Calonge y el marqués de Miravalles; del de Marina, el general D. Daniel González; del de Gracia y Justicia, los Sres. Garay, Jorro y Aparicio; del de Instrucción pública, D. Jorge Silvea, D. Eloy Bullón y los señores Antequera y Fernández Victoria; del de Estado, los Sres. Ferraz, Zayas, duque de Vistahermosa y vizconde de Gracia Real; del Ayuntamiento, el alcalde, vizconde de Eza, y el concejal Sr. Plaza; de la Diputación provincial, su presidente, Sr. Díaz Agero; el diputado Sr. De Carlos y el secretario Sr. Viháls; del Consejo de Estado, el marqués de Figueroa, y del Cuerpo de hijosdalgo de Madrid, el Sr. Morales de los Ríos con sus hijos.

Entre otros generales, asistieron á las exequias los Sres. Luque, Macías, Martín Arrúe, marqués de Prado Alegre y Moragas.

Ofició el rector de San Francisco, Sr. Zavallos, asistido de dos capellanes de la misma iglesia.

Rezó el responso el obispo de Madrid Alcalá.

Se interpretó muy bien la hermosa misa de «Requiem» de Mozart.

El Inventario y la sección segunda fueron del maestro Busca, y la sección primera, de Gines Pérez, que floreció en el siglo XVII.

El conjunto artístico lo formaban profesores de la Sinfónica y voces de la Capilla Real, de la Isidoriana y otras corporaciones.

Dirigió el maestro Busca.

Dieron la guardia al túmulo ocho soldados de Ingenieros, destacados de la fuerza del regimiento de ferrocarriles, que hizo el servicio exterior con la música del segundo batallón de zapadores.

La guardia exterior desfiló en la plaza de San Francisco por delante de los representantes de las Personas Reales y del Gobierno de S. M.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Boredadores y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gahanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer á última hora de la tarde á los periodistas, les manifestó que en Barcelona había ocurrido un pequeño alboroto á la salida de un mitin; pero que había sido fácilmente sofocado.

Recogiendo las indicaciones hechas por algunos referentes á que se conspira á la luz del día, dijo el Sr. Sánchez Guerra que, sin jactancia, pues sería impropia de este Gobierno, que es muy modesto, afirma que cumplirá en todo momento con su deber.

Confía el Gobierno que los ciudadanos sabrán también cumplir con uno de sus principales deberes, que es la obediencia á las leyes. Sin debilidades y sin jactancias—insistió el Sr. Sánchez Guerra—, que siempre son poco gratas—á juicio suyo—incluso para el que las expresa, cumplirá con su deber, si llega al caso.

A primera hora de la noche de ayer estuvo en Palacio el Sr. Sánchez Guerra para presentar á S. M. otro grupo de gobernadores.

El Gobierno afirmaba ayer por uno de sus miembros—el Sr. Sánchez Guerra—que no ha hecho más ofrecimientos de personal que aquellos que han sido traducidos en decretos publicados en la Gaceta, y que, por tanto, no tiene pendiente compromiso alguno.

Refiriéndose con esto el ministro á la persona del general Azcárraga, á la cual dedicó los mayores elogios, afirmando que todavía no se han ocupado de los altos cargos parlamentarios, por estar un poco lejano el día de su designación.

De las palabras del Sr. Sánchez Guerra parecía deducirse que el general Azcárraga será el Presidente del futuro Senado.

El Sr. Sánchez Guerra ha celebrado ayer tarde extensa conferencia con el señor marqués de Pidal, encontrando en éste la nobleza y patriotismo que siempre le han distinguido.

Al referirse á la nobleza y patriotismo hablaba de su adhesión al Rey y de su apoyo al partido conservador y al Gobierno que se encuentra en el Poder.

El jefe del Gobierno ha negado á primera hora de la pasada noche, de la manera más categórica, la especie lanzada, y que ha constituido único tema de las conversaciones en Centros políticos y bursátiles, respecto á que Su Majestad el Rey tenga necesidad de someterse á una inmediata operación quirúrgica.

Mañana mismo, y esto prueba el buen estado de su salud, va el Rey de caza.

El jefe del Gobierno ha calificado la especie de patraña, atribuyéndola á móviles especuladores.

Teniendo noticia el ministro de la Gobernación de que, con motivo de la campaña que sostienen algunos periódicos de Madrid, se trataba de concertar algunos lances de honor, ha dado órdenes á la Policía para que vigile á las personas que intervienen en esa campaña, á fin de impedir que se lleve á la práctica ningún duelo.

Dice el Presidente

Después de asistir á los funerales por el Sr. Pidal, el jefe del Gobierno estuvo en la Presidencia, en donde recibió á los periodistas.

Confirmó que el gobernador de Huelva se había trasladado á Riotinto.

Los obreros observan una actitud en extremo pacífica, deseados de exponer al gobernador aquellas reclamaciones que, á juicio de ellos, debe atender la Compañía.

Luego de escuchar á los obreros oirá el gobernador á la representación de la Compañía, y tan pronto conozca la actitud en que ambos elementos se hallen respectivamente colocados, el Sr. Rivadulla expondrá al Gobierno los puntos de diferencia.

El Gobierno seguirá interviniendo, en su deseo de buscar una conciliación.

No ignora el Gobierno que hay elementos que empujan á los huelguistas, sin que hasta ahora lo hayan conseguido, á actitudes revolucionarias, de la misma manera que no desconoce que los segundos están dando pruebas de sensatez.

«Esa es la única cuestión—decía el señor Dato—que nos preocupa. Respecto de la patraña suponiendo que la salud del Rey dejaba que desear, es nacida de móviles de especulación, y lo que me admira es que haya habido quien lo dudara y hasta prestara crédito á la especie, cuando la realidad no es otra que la de gozar el Monarca una salud excelente, demostrándolo la vida de actividad constante que hace y el hecho de que hoy mismo haya emprendido una excursión cinematográfica á una finca situada en el término de Villaviciosa de Odón.»

Dijo el Sr. Dato que el Consejo de esta tarde se celebrará á las seis y que mañana lo habrá en Palacio con el Rey.

EL TRANCE DE LA MATERNIDAD.

La Emulsión SCOTT tomada antes y durante el parto, hace desaparecer ese estado de languidez y depresión y da fuerza á la madre, para sobrellevar más fácilmente el crítico momento.

Después del parto, la Emulsión SCOTT, devuelve la fuerza, aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. Además, por mediación de la madre nutre á la criatura antes y después de nacer y es la base de una niñez vigorosa, fuerte y sana.

Tomada á intervalos durante los primeros años, la Emulsión SCOTT contribuye á la formación de dientes blancos y fuertes, músculos y huesos bien desarrollados y evita el peligro de ser víctima de raquitismo, linfatismo, anemia, escrófula y toda esa plaga de enfermedades que se ceban en la niñez. La

Emulsión SCOTT

tiene muchas imitaciones, pero ninguna la iguala. Véase el hombre con el pescado en la envoltura, marca de la verdadera Emulsión SCOTT, única por superfecta elaboración.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

Refiriéndose á la Presidencia del Senado, declaró que no es cuestión esa la de su provisión que tenga de qué ocuparse el Gobierno porque los servicios al país, como los prestados al partido conservador por el general son bien notorios. Fué Presidente de la Alta Cámara en las pasadas Cortes conservadoras, como lo será en las próximas, porque en el ánimo del Gobierno y de todo el mundo se tiene, como es natural, como indiscutible su nombramiento.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- ESPAÑOL.—9.30, Don Juan Tenorio.
- COMEDIA.—9.45, Genio y figura.
- PRINCESA.—(Compañía de Rosarlo Pino).—9.45 (última función, despedida de Rosarlo Pino), Alma triunfante.—Lectura de composiciones en prosa y verso, por los Srs. Ramos Carrión, Dienta, Linares Rivas, Benavente, Alvarez Quintero, Martínez Sierra, Jiménez y Enrique Borrás.
- LARA.—6 (doble), Petit café (tres actos)—10 (sencilla), El kilométrico—11 (doble), Las cacañas (dos actos).
- APOLO.—6, La catedral (reformada)—7.15, Molinos de viento—10.15, Los cadetes de la Reina—11.45, La catedral (reformada).
- ZARZUELA.—6 (vermouth, doble), La señorita Capricho (tres actos).—10.30 (sencilla), La cocina (restreno)—11.45, Pan de Viena.
- PRINCE.—9.15, Don Juan Tenorio.
- COMICO.—6 (sencilla), ¡Ya no hay Pirineos!—7.15 (sencilla), ¡Eche usted señoras! (restreno)—10.30 (sencilla), La última película (reformada)—11.45 (sencilla), ¡Ya no hay Pirineos!
- GRAN TEATRO.—6 y 10, la grandiosa película Quié vadis?
- TEATRO INFANTA ISABEL.—8.30 (sencilla), El intérprete.—6.30 (especial), El doctor Jiménez—10 (especial), Los galeotes.
- CERVANTES.—6.30 (vermouth), Las cosas de la vida (dos actos)—10 (sencilla), Caba fina—11 (doble), Camino adelante (dos actos).
- NOVEDADES.—6, El último brindis.—7.15, El gilán.—9.15, El expreso de las diez.—10.15, Con permiso de Romanones.—11.30, Matías López.
- MARTIN.—6, Tenorio musical.—7.15, Molinos de viento.—10.15, Lola Montes y El debut de la chica.—11.30, Las musas latinas.
- TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5.30 y 9.30, Don Juan Tenorio.
- COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30, Pelucas.—5.15, El rey de la casa.—6.15, Jimmy Samson (especial).—9.30, El cuento del tren.—10.30, El alcalde de Zalamea (especial).
- GRAN VIA.—De 5 á 12.30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.
- ESLAVA.—6.30 y 11, Cinematógrafo, Sinfonía, Mirandolina, Las Isabelinas, Marietas, Las Violetas, Mikasa Chokichi, La Maravilla y Balder.
- ROMEA.—6.15, 7, 10.15 y 11.30.—Cinema artístico, Colombina, Santiaguillo, Hermanas Chery, Esteso, Las Helietas, Mercedes del Valle y Raquel Mellor.
- PRINCE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.
- TEATRO NUEVO.—7, 9.45, 10.45 y 11.45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito, Ninón, Hermanas Rosas y otras atracciones.
- CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo de 4, 8 ó 1.—Grandes estrenos.
- BENAVENTE.—De 5 á 12.30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
- SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 á 12.30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.
- SALON MADRID.—7, 9.45, 10.45 y 12, Manolita Alonso, Carmen Ibáñez, Pilar Alonso, Chisparrita, La conquista del marido, Señoras solas, Las doce de la noche, La Belle Tenorio, Mimosa, Calleja, Torrecilla, Ruiz, los señores Fernández y Guillén y Antonio de Cachavera.
- TRIANON-PALACE.—Cinema artístico á las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos á diario.—Noche, 9.30 y 11.45, variedades, Manolita Ruiz, Bibisánita, Los Manicos del Pilar, La Niña de los Peines y La Argentina.
- SALON DORÉ.—(Atocha, 6), y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.
- CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5.30 á 1.—Estrenos de notables películas.
- MADRILEÑO.—6, 10 y 11.30, Pilar Mateos, Toledana, Fregolina, Pilar Valdés, Noel, Mari Focella, Miralles, Dorita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella.
- IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.
- PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua. Días laborables, de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de ruleta humana, con premios, los días laborables, de 10 á 1.

Banco Español del Rio de la Plata

200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES

Se convoca á los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 24 del próximo mes de diciembre en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior.
- 2.º Modificación de los estatutos de la Sociedad.

Se recuerda á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 26 de los estatutos, para poder asistir á la Asamblea deberán depositar sus acciones en las Cajas del Banco con tres días de anticipación.

Ségun previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Buenos Aires, 3 de noviembre de 1913.— José Solá, Presidente. — F. López Weigel, Secretario.

MES DE NOVIEMBRE

Abrigos paño fantasía desde 50 pesetas; felpa japonesa desde 90; carakul desde 70 y en piel, todas formas, precios económicos. Batas desde 28 pesetas. Gran surtido en juegos piel. Toda clase de confecciones sobre medidas.—Casa Hernández, Montera, 33.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.



PHOSPHO-CACAO

El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes.

En lugar del café, té ó chocolate tomar todas las mañanas una taza del delicioso Phospho-Cacao, único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así á los enfermos como á los sanos.

Envío gratuito de una caja de ensayo. Depósito: FORTUNY H^{os}, 32, Hospital, Barcelona. Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

¡Si los efectos del *Li or del Polo* no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles, después de 45 años, no habría alcanzado las enormes ventas que hoy tiene por mucho que se hubiese anunciado. A nadie ocnocce el decir: «Mi dentífrico es el mejor del mundo». Eso debe decirlo el público con sus preferencias, no el anunciante.

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el ELECTRO-AKUSTIK, de Berlín, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN. La ciencia ha triunfado de una manera definitiva. Medalla de ORO en la Exposición de Higiene de Viena. FOLLETOS Y ENSAYOS GRATIS. MADRID, PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 11, principal.

Casas en Berlín, París, Viena y Zurich.

¿Qué ropa interior comprar para este invierno? Recomendamos pruebe usted la legítima lana natural del Dr. Jaeger, que proporciona al cuerpo un calor siempre igual. Pídase catálogo. Unicos depositarios en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32 y 34.

AVISOS UTILES

FILTROS

sistemas MALLIE y BERKEFELD, los más esterilizadores del agua. Bujas de recambio para los mismos. EL ANGEL, Esparteros, 3. No equivocarse.

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

43, ALCALA, 43. - MADRID
(Palacio de La Unión y El Fénix Español.)
Todos los valores cotizables en Bolsa están sujetos a alternativas que producen la consiguiente intranquilidad y pérdidas para el capitalista.

SEÑORAS
1.500 abrigos, de 15 a 200 pesetas.
Nuestra Señora del Carmen. - TOLEDO, núm. 58.
VINO DE PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, aquitismo, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID. - Laboratorio: Puente de Vallecas.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1913, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS
UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA
CURA RADICAL DE LA CALVICIE - RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida.
Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias. - Depósito general: PEREZ MARTIN Y C. MADRID: ALCALA, 9. - BARCELONA: CLARIS, 20.

LIBROS
Gran surtido en obras militares y de matemáticas. Calle Mayor, 17, al lado de la Frutería Real.
ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4.
CARBÓN ENCINA
Saco de 40 kilos, 4,20; id. 20, 2,10. Ceres, 4. Olmo, 34. Solano, 15, y Castillo, 5. T. 4.081.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Edq. Impermeables desde 25 pts. Encuina, 9, fábrica.

ESTERAS
La Casa que más barato vende y precios marcados a la vista. Liquidación. Especialidad en pasos para 07 a les. 23, C. Recoletos, 23.
Duros á peseta
no pretendo ofrecer la Casa Asta, pero sí asegurar vender los artículos mejores en calidad y gusto, á precio razonable y equitativo. - Para convencerse, cuando tenga usted que hacer un regalo, visite la Casa Asta. Preciosos, 23. Precios fijos.

NEURALGINE
Cura como por encanto
REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA
UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAU O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO
LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.
The London and New York Hygienic Medicine Co.
LA NEURALGINE se halla á la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la perleza intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Compro casa
hasta 12.000 duros. Detalles: Lista, óédula 10.841.
MANGUITOS
Echarpes, guellos mitad precio
Lá Virgen del Pilar, Mayor, 34

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis, señor Guanter, Preciosos, 23, 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1850
Arreglo motores. Cabestros, 5

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.
Preciosos, 9, entresuelo.
ANUNCIOS
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la
Sociedad General
DE ANUNCIOS
MONTERA, 19
(ANTES ALCALA, 9)
Madrid, Teléfono 517.
Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.

Legítimo KEFIR del Cáucaso
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico.
Certificados médicos á disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA. - 12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. Pedro Rodríguez Aracil
Que falleció el 6 de noviembre de 1912
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en el Oratorio del Olivar (calle de Cañizares), se aplicarán por el descanso del alma del finado.
Su viuda, albacea, primos y demás familia, ruegan á los amigos le encomienden á Dios. (2)

Carlos Coppel
FABRICA DE RELOJES
Fuencarral, 27.
CATALOGO GRATIS

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta, y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

Cajas Registradoras "National,"
ESTE MODELO 150 PESETAS
Exposición, talleres y oficinas.
PRECIADOS, 11.-MADRID
VENTA DE SOLAR
Autorizado este Patronato, por R. O. de 23 de mayo último, para enseñar en pública subasta el solar sito en esta corte, calle de los Santos, n.º 6, perteneciente á la fundación de D. Gregorio María Caltanazor, en los días laborables desde hoy hasta el anterior al señalado para la apertura de pliegos, se admitirán proposiciones en las oficinas de la Asociación de la V. O. T. de San Francisco San Bernabé, n.º 18, hospital, de 9 á 12 de la mañana, en cuyos días y horas puede examinarse el pliego de condiciones para dicha subasta, que estará de manifiesto en aquellas oficinas. La apertura de pliegos tendrá lugar en las mismas el día 6 de diciembre próximo, á las 9 de la mañana. - Madrid, 8 de noviembre de 1913. - El Vocal-Procurador general, Vicente Sánchez Serrano.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Sábanas tela fuerte de un ancho', 'Mantas de rica lana', 'Camisetas felpa', etc.

LOTERIA NUM. 44.
Se sirven pedidos de Navidad y de todos los sorteos. - Su Admora.: J. Serrano.
Particular, cede sala y alcohol. - Pba con ó sin Admora, 35, p.
Cabinete e. alcohol y ropero. - Gortorior, ó cede á caballero estable. Fuencarral, 43. 1.º 12.
Profesora de piano y francés. - P. domicilio Trafalgar 24, p.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR
D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalaín
Falleció en la ciudad de Soria el día 5 de noviembre de 1912
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. D.ª Ramona de Villalaín, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
El funeral y misas que se celebren el día 5 del corriente en Rumoroso (Santander), las misas que se digan en la iglesia de Villaviciosa de Odón, en el mismo día, y las que se celebren en la parroquia de San Marcos, de esta corte, en los días 7 y 8 del presente mes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. Sres. Cardenales Pronuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Rmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

HERNIAS Alivio inmediato y curación radical.
SOLDADURA AUTOGENA
La unión sólida, en sí mismos, de los bordes del anillo, sin intervención extraña y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramón. Prototipo del tratamiento no operatorio. Por su éxito colosal é indiscutible en miles de casos, el autor, especialista Don Pedro Ramón director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, goza de fama mundial. Pídase, gratis, Faro luminoso para los enfermos. CARMEN 36, 1.º BARCELONA.
AVISO: Ramón, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del presente noviembre. Recibirá: de 10 á 1 y de 5 á 7, en el HOTEL DE ORIENTE. - (Arenal, 4.)

TISORO DEL ESTOMAGO
TONICO-INGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestino. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE
combaten victoriosamente:
RESFRÍADOS, TOS, BRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.
En todas Farmacias
Madera, ocasión, obra carpintería. Ave M.ª, 16, t.º 901
AVIADORES
Chaufeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel. 35 pts. Gabanes ingleses, de 20, 25, 30, 35, 40 y 45 pts. - Calle de los Reyes, 9. «El Bazar». Los aviadores militares se las compran en esta Casa.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA
María del Pilar Escrivá de Romaní y Sentmenat
MARQUESA DE PEÑALBA
Falleció en Barcelona el día 4 de noviembre de 1911
A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de Jesús (plaza de Jesús) y el 8 en la del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
El Emmo. Sr. Cardenal Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Zaragoza; Obispos de Barcelona, Madrid-Alcalá, Pamplona, Cuenca, Sión, Sigüenza y Salamanca, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren é cualquier otro acto piadoso que aplicaren en sufragio de la finada. (10)